

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.833

SANTANDER, MIÉRCOLES 14 DE MARZO DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

POE EL PREDOMINIO AEREO

La onda roja que desde Moscú va transmitiendo sus encrespadas vibraciones a los cuatro puntos cardinales, ha lanzado últimamente un grito estridente que viene a confirmar el juicio tantas veces acotado en el supuesto imperialismo comunista.

Al amparo y bajo el disfraze de experimentos científicos, destinados a escalar los puntos más altos de la cadena de Pamir en el Asia Central, y en los cuales habrán de montarse potentes estaciones meteorológicas, se ha señalado el designio de que al finalizar el segundo plan quinquenal existan en la República soviética un millón de pilotos aviadores. De ellos: una mitad serán bombarderos y observadores y la otra mitad reservista. Para conseguirlo cuarenta escuelas de aviación, en los pueblos más apartados del territorio, empezarán a funcionar seguidamente.

Un claro designio bélico se aprecia a simple vista en estos proyectos de aviación envergadura, tanto más sospechosa, si se tiene en cuenta los oscuros rodeos que enturbiaban el horizonte de Oriente. El vasto plan requiere descomulgadas necesidades de la vida cotidiana aprenden a los ciudadanos comunistas, y proyecten los sombríos perfiles de la escasez y del hambre. Por de pronto, y en confirmación del supuesto, el Gobierno ruso ha destinado ya un primer crédito de más de 700.000 libras esterlinas, que al cambio actual equivalen a más de veintiseis millones de pesetas.

### CONFIANZA, SERENIDAD Y APOYO

Un Consejo de ministros de puro trámite y una sesión de Cortes de escaso interés, han sido ayer las notas más salientes del día político. La carga de actividad que era su contenido máximo no ha producido, de otra parte, las alegrías que los ánimos temerosos preveían. El recelo iniciado no siguió tampoco su marcha ascendente: antes al contrario, un descenso de nivel dio paso al optimismo.

Para ello fué bastante con que el ministro de la Gobernación ratificase el criterio de mantener el orden a todo trance y que en las Cortes el Gobierno volviese, por mediación del señor Salazar Alonso, a ofrecer la seguridad del más exacto cumplimiento de los deberes que le constriñen en estos delicados momentos, que se caracterizan por un ataque que comienza solapado y veladamente con las huelgas de un eventual y dudoso carácter reivindicativo y pueden degenerar en una ofensiva en toda regla.

Ante los temores por el golpe revolucionario que parece intentarse, y del que ahora se viene hablando con más insistencia que nunca, sólo una postura es dable al buen ciudadano: la de una adhesión a las autoridades del Poder constituido. Su apoyo y colaboración, si preciso fuera, será el mejor antidoto contra la pleadura mortal que se inventa.

### LOS INTERESES DEL PUERTO

### UNA IMPORTANTE REUNION EN MADRID

En virtud de los acuerdos adoptados en la reunión celebrada el pasado día 9 en la Cámara de Comercio por iniciativa del Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de la Aduana de Santander, mañana, jueves, se celebrará una importante asamblea en los salones de la Casa de la Montaña de Madrid.

A esta asamblea, y entre otras personalidades y representaciones, asistirán los siete diputados montañeses, que han sido invitados: Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Obras del Puerto, Colegio de Comisionistas y Agentes de Aduana, Asociación de Consignatarios de Puertos, Liga de Contribuyentes, Federación Patronal, Cámara Minera, Real Compañía Asturiana, Solvay y Compañía, Sociedad Anónima José María Quijano y Nueva Montaña.

La gestión de estos comisionados se reduce a hacerle ver al Gobierno los enormes perjuicios que se causan al puerto de Santander y, naturalmente, al comercio y a la industria local y provincial por la falta de material ferroviario.

Los comisionados visitarán al ministro de Obras públicas y le harán entrega de un detallado informe, en el que se especifican las causas del mal y se señalan los remedios que, a juicio de las entidades san-

derinas, conviene poner en práctica.

Ni que decir tiene que los comisionados cuentan con nuestro decidido apoyo y que hacemos fervientes votos porque sus trabajos sean coronados por el más feliz éxito.

### LA CARIDAD DE SANTANDER

Nueva relación de señores suscriptores en favor del Asilo:

- Don Lucio Benito, 4 peseta; Nicolás Bascuñana, 1; viuda de Eugenio Bezanilla, 2; Manuel Ballesteros, 1; José Casuso Campo, 2; Enrique Gabrillo, 1; Eduardo Carredano, 2; Fernando Costa Pérez, 1; José Casuso Cieza, 2; Agapito C. Heras, 2; Benito Crespo Nieto, 1; Manuel Domínguez, 2; Lidio Gala, 3; Elías Herrero, 3; Francisco Maruri, 4; Sucesor de Viuda de Mañueco, 2; Magdalena Pérez, 0,50; Eduardo Rubalcaba, 3; Emilio Rubayo, 2; Francisco Escalada, 5; Federico Sánchez, 2; Salvador Fernández, 4; Remigio Garmendia, 1; Benjamín Gómez, 1; Anastasio Gómez, 2; Fernando Garrido, 1; Manuel Garayo, 2; Hijos de J. Jiménez, 1; José Llano, 2; Mauricio Mendiola, 2.

### carnet mundano

#### NOTAS VARIAS

Se encuentra en nuestra ciudad don Enrique R. de la Parra.  
—Ha regresado de Madrid don Emilio Marañón.  
—De Bilbao la señorita María Teresa Pombó.  
—De Madrid don Emilio Gallo.  
—Los señores de S. Sarachaga Gallo han regresado de su viaje de novios.  
—Se encuentra muy mejorado de la indisposición que motivo una reciente intervención quirúrgica, don José Luis Bonet.  
—Por don Fernando García Castillo y para su hermano don Francisco, ha sido pedida a doña Joaquina Fernández, viuda de López Haro, la mano de su bella hija Maruja.  
La petición tuvo lugar en la finca que en Jove (Gijón) posee la familia de la novia, cambiándose entre los prometidos valiosos presentes.  
—Hoy, festividad de Santa Matilde, celebrarán su fiesta entre otras distinguidas personas las señoras y señoritas de Cebrián, Solano (don Ramón), viuda de G. de Velasco, Becerra de Bengoa, Pérez del Pulgar, Martínez de Velasco, Avendaño, etc., etc.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

### MEMORIAS DE UN PERIODISTA PROVINCIANO

## LOS ORFEONES

Yo pertenezco a la edad de oro de los orfeones, que en mi infancia apasionaban tanto a la juventud como hoy puede apasionar el fútbol. Había orfeones favoritos y orfeones rivales. Santander, en mi niñez, estaba dividido en partidarios de «La Sirena» y del «Cantabria». El primero era un orfeón popular, constituido en gran parte por gentes del pueblo; el «Cantabria» era una masa coral de señoritos, aunque entre ellos formaban algunos artesanos. En aquellos tiempos se cantaba en Santander en todas partes, y hasta los niños constituíamos orfeones de barrio y de calle. Yo recuerdo haber pertenecido a uno que ensayaba en una tienda de comestibles de la calle de Burgos, que nos cedía su dueño después que cerraba por las noches, para que nos preparáramos a conquistar laureles cuando fuéramos hombres.

Pero los dos orfeones que se repartían el fervor del pueblo, cuando yo tuve años para darme cuenta de las cosas, eran «La Sirena» y el «Cantabria». El primero había sido fundado mucho antes, hacia 1875—según me dice mi amigo don Remigio Garmendia, hijo de su fundador—, y tuvo su origen en un establecimiento de la calle de Santa Clara propiedad del señor Villagrán—que, por cierto, fué asesinado años después en Peñacastillo, en una romería del Carmen—. En la tienda de Villagrán se reunían elementos populares de buen humor y algunos de «mano prohibida». (En los años de mi infancia, «tener mano prohibida» significaba tenerla tan dura que un puñetazo pudiese dar la muerte.) Esta emulidad se le atribuía en aquel tiempo al contenido del establecimiento de Villagrán Lino Laguno, como se les atribuyó luego a Teodosio Ruiz («el Pilotos»), a Moradillo y al recientemente fallecido Genaro Galdos. También iba a esa «grita» don Fernando Garmendia, músico notabilísimo y autor de la mayor parte de las canciones, himnos y coplas que entonces las comarsas por Carnaval. Fué autor, asimismo, de un «Himno a Perals», que cantaron mucho nuestros orfeones, y que mereció grandes elogios.

Pues este don Fernando Garmendia, incitó a sus contertulios a constituir una masa coral, y una vez aceptada la idea, se le bautizó con el nombre de «La Sirena». Como pocos sabían música, el aprendizaje fué muy duro, y se hacía con una guitarra, que tocaba Garmendia, por no haber en el local piano. El orfeón pronto alcanzó vida lozana y consolidó su crédito en refidos certámenes, en que luchó con los orfeones más acreditados de España. Yo tengo en mi infancia un recuerdo muy vivo de este orfeón, porque mi tío, Adrián del Río, depositario que fué de la Diputación provincial, pertenecía a su Junta directiva, y durante muchos años guardamos en casa el estandarte de seda con preciosos bordados, encastrado en un pesadísimo estuche de madera barnizada. Para los niños de la casa, aquella enseña era algo tan sagrado como los pendones de la procesión del Corpus, que nos asombraban todos los años.

Algún tiempo después que «La Sirena» se fundó el «Montañés», otro orfeón que dirigió don José Sora, a quien yo conocí de subdirector de la Banda municipal. El «Montañés» vivió sin pena ni gloria, emparejado entre «La Sirena» y el «Cantabria», que se repartían el entusiasmo de la afición. El «Cantabria» debió fundarse hacia 1891 o 1892, y fué obra de don Adolfo Wunsch, persona de gran relieve en Santander por su cultura artística y por su respetabilidad social. Don Adolfo era hijo o nieto de unos comerciantes austriacos que vinieron a establecerse a nuestro pueblo. El mismo se dedicó al comercio toda su vida, actividad que alternaba con el cultivo de la música, en que llegó a ser un consumado maestro. Sobre todo como director de orquestas y coros, demostró cualidades excepcionales. Al fundar el «Cantabria» alistó en sus filas a los señores de Santander, lo que dió a esta masa coral un matiz de buen tono, que le diferenciaba de los restantes orfeones, en que predominaba el elemento popular.

Entre los señoritos que en distintas épocas pertenecieron al «Cantabria», debemos recordar a don Tomás Agüero—Tomásín, como le llamaba todo el pueblo—, Polo Pardo, Emilio Cortiguera, don Francisco Estrada, Ignacio Mazarrasa, Andrés Bengoa, don Tomás Iturriaga, don Andrés Avelino Pellón, don Antonio Cabrero, don Angel B. Pérez, don Emilio Arri, don Alvaro Quintana, el hoy doctor Sarachaga y muchos más. En el «Cantabria» cantaba un gran tenor, el popularísimo «Yute»—de nombre Francisco Pérez—. Su apoyo le venía de una fábrica de telas de saco que en Renedo de Piélagos explotaba su padre. Otro elemento veterano de este orfeón es el industrial impresor don José María Cizmiano, que perteneció a sus filas casi desde su fundación, así como don Remigio Garmendia, hijo del director de «La Sirena».

El «Cantabria», que ganó refidos concursos en toda España, obtuvo su triunfo más resonante descubriendo a Julián Biel, el famoso «divo» de ópera. Biel, que era aragonés, trabajaba como pintor de brocha gorda en una obra que hacían las Hermanitas de los Pobres. Tenía por costumbre cantar durante el trabajo con una voz potente que llamó la atención del capellán, don Luis Gutiérrez, buen aficionado a la música y muy amigo de don Adolfo Wunsch. Hablando con éste, le refirió su encuentro con el obrero pintor que cantaba como Gayarre. Don Adolfo fué a verle, le probó la voz y le incorporó a la cuerda de tenores, ya brillantísima, del «Cantabria». Pronto destacó entre todos sus compañeros, y alentado por los aplausos que recibía y con el generoso apoyo de distinguidas personas, fué a estudiar música y canto a Madrid y a Milán. No tardó en debutar en los grandes teatros como cantante de ópera, recorriendo el mundo en triunfo.

Biel tuvo unos años de una gran popularidad, sobre todo en Santander, y reflejo de este fervor que inspiraba su nombre fué la creación—ya bien avanzado el siglo actual—del «Liceo Biel», Sociedad juvenil para el cultivo del arte dramático, que se estableció en la calle de Carbajal, en el mismo local que hasta entonces había ocupado el «Salón de San Luis Gonzaga». En el «Liceo Biel», que llegó a tener muchos centenares de socios, se representaban comedias, algunas de escritores locales, y se publicaba una revista semanal de literatura, en la que empezó a escribir José San Germán Ocaña, hijo de un jefe de Carabineros, y que luego destacó en Madrid como novelista y redactor de «A B C». Como actores trabajaron en este Liceo Manuel Vierna Trippaga—después heroico soldado en África y comandante de Infantería—y Felipe Camino (León Felipe). El actor cómico era Román Arce, que cuando empezó a tomar auge el cinematógrafo como espectáculo se hizo «explicador de películas», oficio en el que ponía mucha gracia. A él se atribuye lo de «terrible combate de negros en un tñel» para salvar un apagón de la luz, que sumió a la sala en tinieblas.

Hoy, Julián Biel vive en una modesta «torre», construida con el fruto de su trabajo de «divo». Da lecciones de canto a algunos muchachos y no olvida a este Santander, que tanto influyó en su destino. Hace unos días un convecino nuestro recibía una carta suya, llena de nostalgias y de nobles recuerdos. Es de suponer que el del «Cantabria» sea uno de los que le halaguen continuamente.

Ya entrado el siglo, la afición a los orfeones fué desapareciendo. Los nuevos señoritos gustaban más de los balandros que de pasarse horas y horas ensayando «Los hebreos cautivos». El «Cantabria» vivió más que sus rivales; fué el último en desaparecer, y cuando lo hizo dió una nota brillante digna de su vida gloriosa. Organizó aquella memorable «Fiesta montañesa», en que por primera vez se exhibieron, en espectáculo público de pago, danzas y cantos típicos. Fué el primer alarde de folk-lore que hubo entre nosotros. Concurrieron a la memorable fiesta los tres eminentes compositores Monasterio, Bretón y Chapí, que constituyeron el Jurado de música, que premió una colección de cantos montañeses presentada por un artista principiante, que no tardó en alcanzar la popularidad y la fortuna: el nuestro Rafael Calleja.

Este fué el último acto público resonante del glorioso Orfeón. Su director murió poco después de haberse disuelto. Hacía ya tiempo que a consecuencia de una embolia estaba don Adolfo medio parálítico. Pero a pesar de eso, siguió dirigiendo los ensayos durante algún tiempo. Puede decirse que murió con su obra.

PICK

El próximo capítulo de las MEMORIAS DE UN PERIODISTA PROVINCIANO llevará por título LOS PERIODICOS DE MI INFANCIA.—EL CRIMEN DE ROJI

### Agrupación Regional Independiente

La Oficina que esta Agrupación tiene instalada en Madrid se ha trasladado a la calle de la Salud, número 13, tercero, teléfono 23.352. Horas de diez a dos todos los días hábiles.

SIXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don José Ortiz Fernández

(Doctor en medicina)

FALLECIO EL DIA 15 DE MARZO DE 1928 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su padre don Julián Ortiz y demás familia, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren MAÑANA, día 15, en la parroquia de Consolación, convento de Religiosas Adoratrices, Asilo de la Santísima Trinidad, Padres Agustinos y Carmelitas, de esta ciudad; iglesia del Carmen, de Revilla; en la Cavada, parroquias de San Juan Bautista y Navajeda; capilla del Sagrado Corazón, del Barrio de Arriba y Angustina, y la del panteón de familia, en Ciriego, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 14 de marzo de 1934.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-58

EL SEÑOR

## Don Martín Gándara Acebo

Falleció el día 13 de febrero de 1934 A LOS 58 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA R. I. P.

Sus hijos, doña María Josefa, don José María, doña María de los Dolores, doña Adela y doña Asunción; hermanos, doña María (ausente), doña Marta y don Angel; hermanos políticos, don Francisco de la Torreña, doña Luisa Mazas, don José Lavín Philip y doña Mercedes G. Colomer; tía, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, a las CUATRO, en el pueblo de Liérganes, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que se celebrarán el día 15, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de San Pedro Advíncula, de este pueblo, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

Liérganes, 14 de marzo de 1934.

“LA BIEN APARECIDA”.—Joaquín Ruiz C. Nere.—Burgos, 14 y 16.—Teléfono 28-37.—SANTANDER

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

## Don José - María Pellón Ezquerria Incera y de la Puente

ABOGADO (Conde de Casa - Puente)

Falleció el día 13 de marzo, a los 76 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su afligida esposa la excelentísima señora doña Emilia de Vierna y Aróstegui (Condesa de Casa-Puente); sus hijos Fernando, Emilia y José-María; hija política doña Emilia Gómez Hoyo; hermana política la reverenda Madre Luisa de Urquijo e Ibarra; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan al funeral «Corpore insepulto» que se celebrará el JUEVES, día 15, a las DIEZ Y MEDIA, en la Parroquia de Setián, y acto seguido a la conducción del cadáver al panteón de familia, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Setián, 14 de marzo de 1934.

Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispos de Burgos y Valladolid, y los Ilmos. Sres. Obispos de Santander, Madrid-Alcalá, Lugo, Orense, León, Oviedo, Ciudad Rodrigo, Palencia, Tuy, Administradores Apostólicos de Santiago y Mondoñedo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada,

### CHARLA RADIADA SOBRE LA MODA

Radio Santander ha invitado a nuestro distinguido colaborador «Rosellón», encargado de la sección de modas de LA VOZ DE CANTABRIA y efectivo y prestigioso orientador de la mujer santanderina, para que pronuncie una charla sobre variedades del vestir femenino.

### TEATROS Y CINE-MATOGRAFOS

MARIA LISARDA COLISEVM. —“La novela de una noche”. Film interpretado por Liane Haid y Gustavo Diesel, es una comedia de fina trama, perfectamente desarrollada en sus escenas, una parte de las cuales corresponden a un sueño tenido por la protagonista de la anécdota. Muy entonada la interpretación y correcta la fotografía, el film fué acogido con evidente simpatía.

TEATRO PEREDA.—“El beso vedado”. Film de la Fox, interpretado por Joan Bennett y Charles Farrell, es una comedia dramática cuya acción se ha situado en la California de fines del siglo pasado, desarrollándose el pobre argumento de un escaso interés en unas escenas muy corrientes.

comentarios del día

NADA NOS QUEDA QUE HACER POR AHORA

No vamos a cantar victoria, aunque ello fuera lícito en quienes sostienen puntos de vista que consideran salubres para el desenvolvimiento social y económico de la provincia...

Cuando en fechas no muy lejanas plantearon, en grupos poco nutridos, aquella mal llamada huelga contra las fábricas...

Relacione el resultado de aquellas jornadas de lucha baldía con nuestra actitud y nuestros consejos de entonces y de ahora...

Que nuestros consejos son aceptados en todo su noble alcance lo dice la inmensa mayoría de los campesinos productores...

Situadas así las cosas y el pleito, al parecer, en buenas vías, nosotros hemos cumplido con nuestros sagrados deberes...

El pleito está situado en excelente terreno para su pronto arreglo, pero no en franco camino de definitiva solución. Estos movimientos de la masa aldeana...

Pongan, pues, mano a la gran labor.

CRONICA DE SUCCESOS

EN LAREDO SON DETENIDOS SIETE JOVENES POR REPARTIR EL PERIODICO «F. E.»

DICE NUESTRO ACTIVO CORRESPONSAL

"Ayer, un grupo de jóvenes de esta localidad se dedicaron a repartir un número atrasado del periódico «F. E.»...

En esta ingresaron y fueron incomunicados Fernando Dehesa Blanco, de 17 años; José Maza Villarroya, de 18; Miguel Nates Gutiérrez, de 17; José Talledo Hoyos, de 17; Enrique Martínez Baalguer, de 18; José María Rodríguez Ceballos, de 15, y Cándido Gutiérrez Arzetilla, de 16.

La detención de los mencionados jóvenes ha sido muy comentada por tratarse de chicos sobradamente conocidos y estimadísimos en nuestra villa.

La general impresión es de que serán libertados tan pronto como hayan prestado declaración judicial.

SAIZ AN TOMIL MEDICO

AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS DE 11 A 1 Y 4 A 5 MUELLE, 84. Teléfono 1818.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión.

(Instituto benéfico social que se halla bajo el protectorado del ministerio de Trabajo y Previsión).

Delegada de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo.

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezon de la Selva, Reinosa.

Operaciones que realiza: Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.

Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias. Retiro obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.

SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS Libretos de ahorro. Cuentas corrientes. Imposiciones a plazo. Las Libretos de Ahorro de este Establecimiento pueden cobrarse en cualquiera de sus sucursales de España.

HORAS DE OFICINA Central: De 9 a 1 y de 3 a 5. Sucursal: De 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa.

LA PROLONGADA REUNION DE AYER PARA TRATAR DEL CONFLICTO DE LA LECHE

Y LOS ACUERDOS ADOP. TADOS

En la mañana de ayer, a las once, dió comienzo en el despacho oficial del representante del Gobierno una interesante reunión para tratar del problema lechero en la provincia.

Al acto, que se prolongó hasta las dos y media de la tarde, estuvieron presentes representantes de las Sociedades Nestlé, Granja El Hajar, Granja Poch y Lechera Montañesa; diputado a Cortes don Antonio Ramos; delegado del Trabajo, señor Castriello; y representantes de las Casas Campesinas.

Después de amplia deliberación, se acordó, en primer término, como así se hizo, enviar un despacho telegráfico a la Comisión mixta arbitral agrícola, a fin de que en la sesión que ha de celebrarse en la mañana de hoy, miércoles, trate de todos los asuntos pendientes que tienen en relación con el problema en esta provincia.

También se convino en que el próximo jueves se reúnan con el jurado mixto correspondiente una representación de las Casas Campesinas y de más elementos ganaderos de la provincia y otras representantes de las industrias transformadoras de la leche, a fin de tratar de todos estos problemas relacionados con la situación actual y buscar una fórmula satisfactoria entre ambas partes, para así terminar definitivamente con este estado de cosas y con la huelga planteada por los campesinos.

En la reunión reinó la cordialidad más exquisita.

El día de ayer transcurrió la huelga con entera calma en toda la provincia, sin registrarse incidentes de ninguna clase entre huelguistas y abastecedores de leche.

OTROS ASUNTOS

El concejal del Ayuntamiento de Villafuere don José Arenal Sáiz estuvo en el Gobierno civil para tratar de una cuestión relacionada con el reparto de terrenos en aquel término municipal.

LA VENTA EN SANTANDER DE «EL DEBATE»

Para hablar de este asunto, visitó a la autoridad gubernativa el correspondiente administrativo de la Prensa de Madrid.

Dicho periódico, que en principio se negaron a vender los encargados de hacerlo con los periódicos de fuera.

NOTAS MILITARES

LABOR DE LA ESCUELA DEL TIRO NACIONAL

Algunos datos interesantes sobre la instrucción del tiro desarrollada durante el pasado año en la Escuela militar de esta Sociedad.

Durante el año 1933 recibieron instrucción preliminar en esta Escuela 371 reclutas. De ellos, 135 del Capítulo XVII (cuotas), y 236 del cupo ordinario para reducir cuatro meses el tiempo de servicio.

Por ser la instrucción de tiro la más importante del soldado, se dió ésta en excelentes condiciones y bajo la dirección de profesorado competente. Como instrucción preparatoria, cada recluta efectuó de 30 a 60 disparos con el aparato suizo sistema "Mach", y realizó de 35 a 40 disparos, en ejercicios de cinco cartuchos, con carabina de salón.

Todos los reclutas consumieron como mínimo cien cartuchos de guerra, y decimos como mínimo, porque los menos aptos y los que voluntariamente asistieron los días festivos dispararon mayor número.

Bajo la dirección del profesorado de esta Escuela también se han consumido 16.500 cartuchos "Flobert" en el salón de la Feria de Muestras.

En los distintos cursos, y con grupos de 25 a 30 reclutas, hubo en el año 57 días de ejercicios de tiro, que se llevaron a cabo en el polígono propiedad de la Sociedad, en el que se dispone de completo material de tiro para estas enseñanzas. Los mozos que por sus ocupaciones no podían realizarlo en días laborables, se les permitía verificárselos en los días festivos.

Des los 371 reclutas instruidos en el tiro, resultaron de primera 198 y de segunda 173.

Se dió un diploma especial de la Sociedad a los alumnos que se mencionan por haber alcanzado 85 puntos con fusil, o los diez disparos en la "diana", o bien 95 puntos con carabina de salón en la Feria de Muestras: Antonio Díaz Herrera, Alejandro Ramos, Arturo Sáez, Emilio Barreiro, José Ruano, José Salmán, Manuel Reigada, Narciso Guzmán, Rafael García Solís, Gerardo de la Peña, Ricardo González, Santiago Fernández, Santiago Casuso, César Paomera, Emilio Selas, Federico Martín, Lorenzo Pérez Elizalde, Angel Crespo, Antonio López Doriga, Laohísio de Blas, Antonio Pinedo Murga, Eusebio Gurruchaga, Felipe Fernández, Felipe García, Jesús Torre, Juan A. Venero, Marcelino Salceda, Antonio Ruiz Ontañón, Antonio Ruiz Quiñeros, Cristóbal López, José Olivares Cisador, Manuel Ortiz, Antonio Ruiz Álvarez, Antonio Igareda, Fernando Re-

ra, se facilitó al público en librerías y otros centros, formándose grandes colas, pero a última hora fue publicado y vendido por las calles.

POR LA SUBIDA DEL PRECIO DEL PAN

En la mañana de ayer se organizó una manifestación femenina, que se dirigió al Gobierno civil para significar su más enérgica protesta por la elevación en el precio del pan, y particularmente por la falta de peso en éste.

Se aconsejó a las manifestantes que se disolvieran pacíficamente y que trataran la cuestión con la autoridad municipal.

Los grupos fueron disueltos por algunos guardias de Asalto, pero sin registrarse incidentes dignos de mención.

Sociedad Anónima "Inmobiliaria Santanderina"

Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del mes en curso, a las cinco de la tarde, en las oficinas de la fábrica de cervezas "La Cruz Blanca", y a la que se someterá el Balance, cuenta de pérdidas y ganancias del último ejercicio y nombramiento de consejeros.

Santander, 14 de marzo de 1934.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

Sociedad Anónima "Cervezas de Santander"

Se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el día 31 de marzo en curso, a las cuatro de la tarde, y a la cual se someterá las operaciones de la Sociedad, el balance y cuenta de pérdidas y ganancias del último ejercicio, distribución de utilidades y nombramiento de consejeros.

Para justificar su calidad de accionista, y de acuerdo con el artículo 11 de los Estatutos, deberán presentar en las oficinas sociales antes del día señalado para la junta, las acciones o resguardos de sus depósitos, recibiendo una cédula de asistencia.

Santander, 14 de marzo de 1934.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

vuelta, Guillermo Lavín, Lucas Honoría, Rodrigo Gómez, Eduardo Sellén, Alberto Ruiz, Tomás Cuesta y Angel Buenapozada. Se dieron gratis a todos los alumnos cuantos cartuchos fueron necesarios hasta llenar, por lo menos, las condiciones de tirador de segunda, condición que exigen en los exámenes a cuantos solicitan la reducción del tiempo de servicio en filas, tanto a los cuéleras como a los del servicio ordinario. Esto es cuanto ha hecho en 1933 la Escuela de la representación en Santander del Tiro Nacional. Este plan de enseñanza lo conocen cuantos jóvenes han pasado por esta Escuela. Para el año en curso realizará igual programa con sus alumnos, y pueden tener la seguridad que cuantos jóvenes se inscriban en esta Escuela realizarán los ejercicios necesarios para llenar las condiciones reglamentarias.

AVISO A LOS RECLUTAS

A fin de dar cumplimiento a la orden circular de 6 de febrero del año en curso ("Diario Oficial", número 32), se hace saber a los reclutas del cupo de instrucción residentes en esta plaza, pertenecientes a la Caja de Reclutas de esta capital, la obligación que tienen de presentarse en las oficinas de la mis cualquier día laborable, de nueve y media a doce y media, con el fin de anotar en su cartilla militar el destino que se les ha adjudicado.

Esmerado. Impresos de todas clases. EDITORIAL MONTAÑA Marcos Linazasoro, 19

Jesús Mata de la Lastra MATRIZ.—PARTOS.—CIRUGIA GENERAL ORTOPIEDIA Y DIATERMIA De 11 a 1 y de 3 a 5. Plaza de Cañado, 1, 1.ª derecha.

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ. 4. TERCERO Teléfono 1313 De once a una y de tres a cinco

cotización en las bolsas

DE MADRID

Valores del Estado Tesoros, (102/30) 102/40. Interior, serie F, 69/65; serie E, (69/70) 70; serie D, (69/90) 70; series C, B y A, (70/70) series G y H, 68. Amortizable 1928: 3 por 100, (74/74) 10; 4 por 100, (83/30) 88/50; 4/50 por 100, (94/94) ídem 1920: E, 94; D, C, B y A, (98/90) 94. Ídem 1917, (93/90) 89/90. Ídem 1926, 5 por 100 libre, (89/95) 100/30. Ídem 1927, con impuesto, (87/85) 87/65, y sin impuesto, (100/30) 100/50. Ídem 1929, (100/35) 100/20. Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (223/75) 227/50. Deuda Ferroviaria 4 1/2 por 100, (89/50) 89/60; 5 por 100, (99/25) 99/25. Valores especiales Hidrográfica del Ebro: 6 por 100, (99/25) 94/50; 5 por 100, (94/50) 78/50. Cédulas Banco Hipotecario: 4 por 100, (88/25) 88/25; 5 por 100, (94/50) 95; 5 1/2 por 100, (102/35) 102/35; 6 por 100, (104/104) 104. Banco de Crédito Local: 6 por 100, (88/60) 88/65; 5 1/2 por 100, (81/75) 82; 5 por 100, interprovinciales, 84/65. acciones Banco de España, (550/550) Banco Español de Crédito, 190. Tabacos, (159/199) Duro Fediguera, (40/40) Telefónica, preferentes, (107/50) 107/50. Norte, (260) 262. Alicante, (234/50) 235/75. Monopolio de Petróleos, (122) 123/50. Petrólios, (26/25) 28/50. Hidroeléctrica Española, (148/50) Explosivos, 671. Chades, (341) 342/50. Obligaciones Azucarera sin estampillar, (78/50) 78/50. Alicante primera, (257/50) Nortes primera, (56/15) 56. Norte 6 por 100, (86/90). Asturiana de Minas: 1919, (90/50) 90/50, 1920, (90/50) 92, 87. Telefónicas, 5 1/2 por 100, (91/60) 91/60. Moneda extranjera Francos (Paris), (48/50) 48/50; H. bras, (37/50) 37/50; dólares, (7/40) 7/40; marcos, (29/35) 29/35; liras, (63/50) 63/50; francos suizos, (238/15) 238/15; belgas, (171/75) 171/75. DE BARCELONA Interior (partida), 70; Amortizable, 1920 (partida), 94/25; ídem 1917 (partida), 90/25; ídem 1926, partida, 100/30;

Ídem 1927 (con impuesto), 88/10; ídem 1927 (sin impuesto), 100/80; ídem 1929, 100/50. Acciones Norte, 52/40; Alicante, 47/10; Explosivos, 133/50; Chades, 343; Telefónicas (preferentes), 107/65. Obligaciones Norte, primera, 55/85; Norte, 6 por 100, 86/50; Asturias, primera, 89; vascas, 87; Almansas, 60; Huesca, 61/50; Alsasnas, 65/75; Alicante, primera, 58/85; ídem E, 4; y media, primera, 100/72; ídem F, 5 por 100, 77/25; ídem H, 5 y medio, por 100, 81/26; ídem 6 por 100, 86; Badajoz, 81/50. DE BILBAO Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 235 pesetas. Ferrocarril del Norte de España, 261/50. Ferrocarril de Santander a Bilbao, 180. Hidroeléctrica Española (V.), 143/50. Hidroeléctrica Ibérica (V.), 620. Marítima Unión, 125. Altos Hornos de Vizcaya, 80. Papelera Española, 161. Unión Española de Explosivos, 655. Obligaciones Ferrocarril del Norte de España, primera, 56. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918-23, 85/50. Ídem, íd. 1925, 88. Bonos Duero, 6 y medio, 102/25. (Información del Banco de Santander).

DE BILBAO

Fondos públicos. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927 (sin impuesto), a 100/20 por 100 y 100/15 por 100; pesetas 20/000. Tesoros, 5/50 por 100, a 102/30 por 100 y 102/05 por 100; pesetas 10/000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 94/10 por 100; pesetas 14/000. Acciones Banco Mercantil, a 685 pesetas unas y 6 acciones. Obligaciones S. A. Electra de Viego, 6 por 100, 1934, a 98 por 100; pesetas 55/000. Ferrocarril Asturias, primera, 3 por 100, a 52 por 100; pesetas 20/000. Compañía Telefónica, 5/50 por 100, a 91/60 por 100; pesetas 13/500.

DE SANTANDER

Fondos públicos. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927 (sin impuesto), a 100/20 por 100 y 100/15 por 100; pesetas 20/000. Tesoros, 5/50 por 100, a 102/30 por 100 y 102/05 por 100; pesetas 10/000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 94/10 por 100; pesetas 14/000. Acciones Banco Mercantil, a 685 pesetas unas y 6 acciones. Obligaciones S. A. Electra de Viego, 6 por 100, 1934, a 98 por 100; pesetas 55/000. Ferrocarril Asturias, primera, 3 por 100, a 52 por 100; pesetas 20/000. Compañía Telefónica, 5/50 por 100, a 91/60 por 100; pesetas 13/500.

INFORMACION MARITIMA

EL PROGRESO EN LA CONSTRUCCION DE DRAGAS

Acaba de comenzar la prestación de sus servicios la nueva draga "Pas de Calais", construida en Dunkerke.

En torno a ella la Prensa extranjera ha señalado las características de esta nueva unidad, que bate en las similitudes un record, por sus dimensiones y potencia. Así, por ejemplo, la cadena de anclajes la forman 49 Cangiones de una sola pieza y de capacidad equivalente a 350 litros, lo que le da una potencia de extracción de 600 metros cúbicos por hora, trabajando a una profundidad de 23 metros.

"Pas de Calais" tiene como motores dos máquinas "Compound" de 1.040 caballos cada una a 160 revoluciones. Comparada con las primeras dragas es como mejor se puede apreciar su grandiosidad, ya que las primeras de origen veneciano contaban simplemente con una cadena de cucharas de gran tamaño maneadas por cuercas desde los pescantes "ad hoc" de las embarcaciones, la del ingeniero alemán Meyer ideada en 1880 tenían un rosario de cangiones movidos por una caballería y la construída por Savery para trabajar en el dragado del Támesis, primera movida a vapor.

EL "MEXIQUE"

El rápido y lujoso transatlántico francés "Mexique", que viene de Veracruz y Habana con numerosos pasajeros y correspondencia, llegará a nuestro puerto el domingo próximo, día 18.

ENTRADOS Y SALIDOS

En el día de ayer entraron en nuestra bahía los vapores "Jaime Girena", procedente de Bilbao, de arribada, y el "Conchita", de Bilbao, con carga general.

Fueron despachos: El "Jaime Girena", para San Esteban de Pravia, en lastre; "Conchita", para Avilés, con carga general; "Paco García", para Vegadeo, con carga general; "Chakartegui", para Santa Marta de Ortigueira, con cargamento de abonos; "Carmen", para Pasajes, en lastre.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: m. 2,36, t. 3,0. Bajamareas: m. 8,57, t. 9,19. Coeficientes: 90 m, 96 t. (Para obtener la hora local hay que bajar 15 minutos).

LOS INSCRIPTOS INCLUIDOS EN EL ALISTAMIENTO DEL AÑO EN CURSO

Por el jefe del registro de la Delegación Marítima de Santander, se ha redactado el siguiente dicto, con fecha de ayer:

Hago saber: Que con objeto de cumplimiento lo que dispone los artículos 74, 75, 76 y 77 de la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marina de la Armada, cito a todos los inscritos incluidos en el alistamiento del presente año, y a los excluidos del contingente anual sujetos a revisiones, así como también los que han obtenido prórrogas de incorporación al acto de clasificación que utendrán lugar en el sala-

de Juntas de esta Delegación Marítima ante el Tribunal del Trozo que se reunirá el día 1 de abril (domingo) a las ocho de la mañana.

EL FUERTE TEMPORAL REINANTE.—BARCOS DE ARRIBADA

Continuó ayer, aunque amainado un tanto, el fuerte temporal reinante en nuestras costas. Los barcos de baja no salieron a la mar, haciéndolo las parejas.

El mar fuera fué muy duro y entraron varios vapores de arribada forzosa, fondeando en bahía.

A la entrada del puerto y en las Querbrantas, el gua rompió ayer furiosamente.

Del Observatorio de Madrid, se recibió el siguiente despacho relacionado con el tiempo en la península y fuera de ella.

Las presiones bajas se encuentran entre Inglaterra y Dinamarca, Golfo de Vizcaya y Golfo de León. Las altas residen desde el Sudoeste de las islas Azores hasta el Oeste de Canarias.

Tiempo probable: Aguaceros y marejada en el Cantábrico y costas gallegas. Cielos nublados y algunos chubascos en las costas del Sur y cielo algo nublado en las costas levantinas.

Semáforo de Cabo Mayor: Altura del barómetro, 748. Termómetro, 10. Viento Suroeste bonancible. Mar muy gruesa del Noroeste. Cielo y horizontes chubascosos.

Del Observatorio de Santander: "Probable tiempo de lluvias, vientos de la región del Oeste y marejada".

EL TRABAJO EN LOS MUELLES

Muy escaso por no decir casi nulo fué el de ayer. Trabajaron algunos asociados de ambos sexos con un día de tempestad y frío.

Para levantar el carbón que se encuentra obstruyendo la zona marítima, frente a la avenida de Galian y García Hornández, llegó algo de material del Norte y otro poco para los abonos químicos que se encuentran depositados en los muelles cubiertos de la Junta de Obras.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García: "Magdalena R. de García", en Bilbao. "Rita García", llegó a Bilbao el 11 de marzo, descargando, procederá a Inglaterra.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

EL DIA EN TORRELAVEGA

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión que celebre esta tarde a las siete la Corporación municipal se trataron los asuntos siguientes: Escrito de don Angel Sánchez, solicitando la plaza de enterrador del cementerio de Ganzo. Escrito de don Natividad Talón, relacionado con el reglamento aprobado para la Casa de Socorro. Escrito de la Junta Directiva de la Asociación Libre de propietarios de fincas rústicas y urbanas de Torrelavega, relacionado con el arbitrio sobre incremento del valor de los terrenos. Escrito de varios vecinos de la Mies de Vega, relacionado con las inundaciones del río Cristo. Dar cuenta a la Corporación de la asignación concedida a este Ayuntamiento sobre el producto neto de la Sociedad "La Asturiana". Presentación de los padrones de alcantarillado, paso de carruajes e impuestos sobre carruajes de tracción animal para su aprobación. Relación de morosos en el pago de recibos por consumo de agua y propuestas para la designación de agente ejecutivo para su cobro. Escrito de don José González solicitando arreglo del tejado de una casa en la Plaza Mayor. Escrito de don Víctor Herreros, para reforma de una casa en Sierropero y ampliación de la misma. Escrito de don José Revuelta para la construcción de una casa en Tanos. Proyecto de construcción de una nave en el Matadero para sacrificio de terneros que se envían a Madrid. Escrito dando a conocer la elección de la Junta administrativa del pueblo de Torres. Informes. Nómina de jornales. Cuentas. Proposiciones, ruegos y preguntas.

Autos «D. K. W.» A TRACCION DELANTERA Presupuestos y demostración W. VILLEGAS - TORRELAVEGA

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado médico forense suplente del partido judicial de Torrelavega, don Juan Ruiz de Villa de la Sota.

NACIMIENTO

En esta ciudad ha dado a luz un niño la señora doña Rosario Cantalapiedra García, esposa de nuestro estimado amigo don Buenaventura García Barquín. Nuestra cordial enhorabuena.

EL CONFLICTO LECHERO

El noveno día de huelga transcurrió sin que ocurriera el menor incidente. El abastecimiento a las fábricas se hizo con perfecta normalidad, habiendo sido recogida mayor cantidad de leche que en días anteriores; no ocurre lo mismo en los abastecedores a los particulares que aún tienen que ir a buscar la leche a los caseríos, cosa esta que no nos explicamos porque resulta que el pleito es entre las fábricas y sus proveedores y éstos reciben sino toda la leche necesaria si la suficiente para seguir elaborando los productos derivados de ella y por lo tanto los que sufren las molestias y perjuicios son los particulares.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA

A partir del día 15 del actual se hallará a la disposición del público en la Secretaría de este Instituto los programas de los cursos primero y segundo del plan moderno. Torrelavega, 13 de marzo de 1934. El secretario.

LA REPRESENTACION DE "SOBREVIVIRSE" EN EL TEATRO PRINCIPAL

Como es sabido, el cuadro artístico del Ateneo Obrero, que por causas imprevistas hubo de suspender la representación de "Sobrevivirse", anunciada para el día 19 del mes próximo pasado. Ha fijado la fecha del día 23 del actual, viernes, para su actuación teatral.

El retraso lamentabilísimo, no ha impedido, podemos asegurar, para que el ánimo de los componentes del citado cuadro artístico decayese, sino por el contrario, día tras día, soportando todas las inconveniencias del tiempo han acudido y continúan asistiendo animados y entusiastas a todos los ensayos lo cual nos hace prever que la representación de la obra magnífica del genial dramaturgo Joaquín Dicenta, constituye un verdadero éxito conjunto de los jóvenes aficionados que tanto interés muestran en la fiel interpretación de esta obra maestra. Esta organización de la Oficina local de Colocación Obrera con la colaboración del Ateneo Obrero ha despertado nuevamente la curiosidad popular y es de esperar que nuestro Teatro Principal, el viernes día 23 del actual, verá concurrido como en uno de sus mejores días.

UN PEQUEÑO INCENDIO

A las seis y media de la tarde de ayer se declaró un incendio en la carpeta de don Rafael Ortega. La pronta intervención del Cuerpo de bomberos impidió que el fuego tomara incremento siendo prontamente sofocado. El incendio empezó por el almacén quemándose bastante cantidad de yute y el resto del tejado. Un hijo del dueño que intervino en los primeros momentos sufrió quemaduras, al parecer, en una pierna.

INFORMACIÓN DEPORTIVA

CRONICA

COMENTARIO A LA COPA DE ESPAÑA

Cuatro clubs exentos, Madrid, Athletic bilbaíno, Oviedo y Donostia son los únicos de los clasificados para la Copa de España que han resultado beneficiados por el encuentro internacional de Chamartín al poder presenciar como espectadores la primera eliminatoria del popular torneo del "K. O." que para la inmensa mayoría de los aficionados, por encima de denominaciones oficiales, siguen considerándolo como el verdadero campeonato de España.

En esta primera eliminatoria que comentamos no existe en realidad más que un resultado inesperado, totalmente inesperado. El de la apóstata de Mestalla. Para aquellos que se obstinan en no comprender ni aceptar que no se juega lo mismo una competición por puntos que un campeonato por eliminación, les brindamos el resultado de Valencia. No hace mucho en el mismo terreno de Mestalla, en el partido de Liga, el Valencia fué vencido por el Racing cántabro. Y va veis lo que ocurrió el domingo. Había primas aseguradas—nos aseguran que se ofrecieron 500 pesetas por la eliminatoria a los jugadores del Valencia—, y el Racing fué estrepitosamente vencido. No es que creamos que los encuentros se ganen simplemente por ofrecer más o menos dinero, pero sí estamos convencidos de que existen equipos coneros como el Valencia, semi-profesionalista el año pasado, al que le va bien esta clase de competiciones.

El resto de la jornada no ofrece nada destacable como esta que hemos comentado, que representa la desaparición de un equipo como el Racing santanderino que tan buena campaña ha realizado en la primera División con su tercer puesto inmediatamente detrás del Athletic bilbaíno y el Madrid. Quizás pueda extrañarnos algo, por lo menos es indicio de que el fútbol marroquí tiene bastante más clase de la que le concedíamos, si nos fijamos en que el Sevilla en Ceuta no ha podido conseguir otra cosa que el empate.

Jornada de victorias a domicilio, más o menos rotundas, las únicas excepciones son el fracaso del Baracaldo en su terreno al ser vencido por el Sporting Oñes, el empate del Deportivo Logroñés en las Gaunas con el Murcia, y si consideramos al Hércules como desplazado y al Tenerife como jugando en casa al actuar en Murcia, su derrota nos indica que el fútbol canario con la exportación de sus mejores elementos ya no tiene apenas valor.

Hay también un resultado que no es fácil explicarse y que puede traer desagradables consecuencias para un equipo de la Primera División. Nos referimos al Betis cuyo pobre resultado de 2 a 1 en su campo frente al Levante puede suponer para el equipo sevillano la eliminación. Por lo menos se vislumbra un encuentro de desempate porque el Levante en su terreno es muy capaz de invertir desde luego el resultado, con una diferencia ínfima de tantos.

No puede sentirse tranquilo el Athletic madrileño con los dos tantos que le lleva el Osasuna, su vencedor en Pamplona. Mal se le presentan las cosas para el Zaragoza que no es fácil remontar el escollo de Ibañeta ante el Arenas. El Celta lo podemos dar por clasificado porque en Balaidos encuentra con facilidad el camino del marco contrario y no es posible suponer que el Sabadell evite que le saque al menos dos goles de ventaja. Se acabó todo para el Racing ferrolano por sus siete uno en contra frente al Ferrol. Y sin necesidad de Chacho, el Deportivo cutarrés demostró ser por lo menos cinco veces más enérgico que el Oñava.

Esto ha dado de sí la primera eliminatoria de la Copa de España de la que el Racing cántabro ha sido la primera víctima inesperada.—Eduardo Teus.

Advertisement for 'El estómago' featuring a man in a hat and the text: 'El estómago es el manantial de alegría de la vida' 'Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente' 'VENTA EN FARMACIAS' 'Señorita: Tiene usted la ocasión de hacerse un bonito retrato con maní de Manila. La FOTO JUNYAY dispone de uno que es precioso.'

EL CASO SOLÁ EL EX RACINGUISTA ACEBO INTERVIUVA AL PORTERO CATALAN

Los que por experiencia hemos gustado las hielos del ostracismo después de haber puesto todo el entusiasmo y todo el ardor que inspiraba el más íntimo cariño por los colores de un Club querido, recibiendo en cambio el más absoluto abandono, somos los únicos que podemos formar idea de cuanto estará sufriendo el buen Solá en los momentos actuales, al recibir un pago que, según mi criterio, no debía ser, y que es en correspondencia a su decidido empeño de que el Racing, tan amado por los verdaderos santanderinos, saliera siempre triunfante en cuantos partidos se enfrentara hasta con equipos superiores; ¡paciencia, querido Solá! Pero para que la afición no pueda tener nunca motivo alguno de duda acerca de tu proceder, me permites una entrevista pública, y así hacer saber tu situación actual a esa afición que más de una y de dos y de tres veces se ha acordado de tí y de tus actuaciones y ha corrido de boca en boca esta expresión ¡si estuviera Solá bajo el marco! ¡Me permites, te repito, algunas preguntas al fin indicado? Esta pregunta se la hago al amigo Solá un buen día del mes de febrero pasado y mientras disfrutamos el sabor de una buena manzanilla.

Estoy a tu disposición—me dice— y me alegro de hacer algunas declaraciones, no solamente para dar pública satisfacción a esa afición para la que yo guardaré siempre en lo más íntimo de mi corazón una gratitud profundísima, sino también para de alguna manera decirte por qué abandono el Racing; digo mal, no lo abandono, porque siempre le consideraré como mi Club favorito, sino por qué me marcho a pesar de mis buenos deseos de seguir defendiéndolo. Esto me contestas el hasta hoy portero titular del Racing Club, y mientras otro brotar de sus labios esta contestación, veo que sus ojos se empañan como haciendo tralación a su naturaleza de verdadero atleta, y casi brotan lágrimas de profundo sentir.

—¿...? Si el Club me ha dejado en libertad para que pueda enrolarme en algún otro que acepte mis servicios ya que el Racing no puede soportar la carga de cuatro porteros; y claro es que, antes me abona como indemnización la cantidad de MIL PESETAS, ya que han sido muchos y muy grandes los gastos que de mi bolsillo particular he tenido que hacer para recuperar mi antigua forma y que, gracias al doctor Bastos, de Madrid, que ha sido el operador, me encuentro en plena posesión de mis facultades anteriores, y sí cabe, mucho mejor que antes de su intervención.

—¿...? Para contestar a esa pregunta permíteme, Acebo, que haga un poco de historia para llegar al momento actual, más francamente te lo digo, me es muy doloroso, pero las circunstancias mandan. En la temporada deportiva próxima pasada de 1932-33 y en un partido jugado en el campo de Las Cortes, de Barcelona, el día 22 de enero contra el Barcelona F. C. sufrí una lesión consistente en la luxación del hombro derecho, que me impidió continuar el encuentro, siendo sustituido por mi compañero Turres, como consta en el acta de dicho partido, y sin comentar si el Club al que estoy afiliado como jugador profesional, tendría o no obligación de sujetarme a una cura completa y hasta llegar a que por un especialista se me practicara una operación quirúrgica, que los accidentes posteriores han venido a clarificar la necesidad de la misma, es lo cierto que yo, por mi propia cuenta me sujeté a lo que entonces creí suficiente para mi curación, si bien lamentaba el abandono en que se me dejaba; y cuando adquirí el consentimiento de que estaba completamente curado, me reintegré a mi antiguo Club del Racing; me presenté, como creí era obligación mía, a la Junta, manifestando, como así era realmente, que no sentía molestias de ninguna clase y que me encontraba perfectamente bien, ¿debió entonces el Club hacerme reconocer por un médico para convencerse de que así era efectivamente y completamente curado y en condiciones de dedicarme a mi profesión? No lo debió por entonces apreciar así la Junta, ya que continuó alineándose en partidos sucesivos, en Sevilla y otras poblaciones, en los que por efecto de la violencia del juego se me reprodujo la lesión y si siquiera se me hizo un reconocimiento para saber el por qué la reproducción de dicha lesión, y en estas circunstancias fué y tomé parte en los partidos que en varias poblaciones de tierras africanas tenía concertado el Club, y en uno de estos partidos volví de nuevo a aparecer mi antigua lesión, que por lo visto tenía más importancia de la que yo creía, y debía creer también la Junta ya que no se preocupó de averiguar la causa de estas reproducciones, y eso que contaba entre los miembros de la Junta a un médico.

Así las cosas, terminé la temporada pasada y al empezar la actual y sin dificultades algunas, formulé con el Racing Club mi nuevo contrato de jugador profesional, y en el mes de septiembre, un día, bañándome en la playa tuve una nueva manifestación de la luxación sufrida y ello me hizo pensar en la gravedad de mi lesión, determinando sujetarme a una operación quirúrgica, que a juicio de los médicos, era como podría obtener mi total curación si quería continuar jugando al fútbol. Para ello tuve algunas conferencias con la Directiva, y resultas algunas dif-

cultades, de común acuerdo, hicimos un contrato provisional, del que te doy copia. Y, efectivamente, me la entrega. De conformidad con las condiciones de este contrato provisional—sigue diciéndome—el día 31 de enero próximo pasado, regresé a Santander y me presenté a don José María Cossio, como presidente del Racing Club, quien me dijo que aunque el certificado del doctor Bastos le parecía bien, el proponer a sus compañeros de Junta, la resolución de mi caso y que mientras tanto estaba autorizado para entrenarme en los Campos de Sport, y de esta manera podría observarme el entrenador; como yo tengo el convencimiento de estar completamente bien, la alegría volvió a renacer en mi corazón, por la esperanza de continuar defendiendo los colores de mi querido Racing; pero no se si el entrenador habrá o no dicho algo, resultante de sus observaciones, pero es lo cierto que el 14 de este mes, hice el siguiente acuerdo con la Junta, representada por su presidente: "Quedar rescindido mi contrato de jugador profesional y por ello en completa libertad para conseguir mi admisión en otro Club", te digo amigo Vicente, que esto me ha contrariado sobranamente, pero no dejaré de comprender que yo tengo que buscar el modo de agenciar una colocación en mi calidad de guardameta, y por lo tanto, me veo en la necesidad de abandonar el Racing a quien, por lo visto, no le intereso.

—¿...? Me encuentro mejor que nunca, y para que puedas convencerte de ello y además pueda juzgar esa querida afición, que me dispensó una buena acogida y jamás olvidaré su comportamiento conmigo, mira lo que en 30 de enero certifié el doctor Bastos, que como te he dicho ya, fué quien me operó en Madrid: "Con esta fecha he reconocido nuevamente a don Cristóbal Solá Coll, después de la operación plástica que le he practicado para corregir una luxación recidivante de hombro. En la actualidad la movilidad articular es normal, excepto una ligera limitación a la elevación del brazo. Esta limitación ha de ser completamente vencida y ha de desaparecer en absoluto, en cuanto el paciente adquiere, mediante entrenamiento progresivo y gradual su forma atlética normal. La recuperación total ha de lograrse en este momento mediante el trabajo profesional metódico y ordenado. La mejor garantía de la eficacia de la operación ha de ser que el paciente mantenga una musculatura de la cintura escapular, no solamente normal, sino hipertrofica; es decir, que

FUTBOL EL SANTOÑA F. C., AL VENCER AL BARREDA, SE CLASIFICA PARA LA FINAL «AMATEUR»

INTERNACIONALISMO.—Suiza vence a Francia, en París, por 1 a 0.

PARIS.—Fué el Parque de los Príncipes el escenario del séptimo match de fútbol entre los equipos representativos de Suiza y Francia.

Contra todo lo que se esperaba, los helvéticos se adjudicaron la victoria por un tanto a cero. Los franceses no pudieron conseguir el empate a pesar de la enorme labor de su línea delantera. Todos los ataques se estrellaban contra una defensa helvética inmovible. En las siete ocasiones que se ha disputado el partido Francia-Suiza, ha correspondido a cada uno de los equipos dos victorias y dos empates, siendo por tanto éste el que decidía la balanza. La victoria suiza tiene más resonancia por ser la primera que se produce en terreno francés.

CAMPEONATO AMATEUR.—La jornada del domingo último

EN SANTOÑA.—Alegres y risueños salieron del campo los "hinchas" santoneños que acudieron en escaso número a presenciar el partido Santoña-Barreda.

Había ganado su equipo, un motivo. Otro el haberse clasificado campeón del grupo provincia. Y luego los consabidos comentarios, que no reproducimos, porque todos los comentarios que puedan hacerse sobre el mismo tema los calificaremos siempre de apasionados. No tienen, pues, para nosotros ningún valor. ¿Que ha ganado el Santoña? Bueno. Ni nos va ni nos viene a los aficionados que por ser tales se nos ha llegado a clasificar en la lista de los ecuanímes. Respondemos a los hechos y los enjuicamos simplemente.

El domingo ganó el Santoña porque acertó a introducir la codiciada pelota más veces en la meta contraria, no porque hiciera más méritos que los chicos de Barreda por conseguir el triunfo. Ganó el Santoña y ganó por tener más suerte en los remates. Y a otra cosa. Actuó de "músico mayor" el señor Armas, y dicho sea en honor a la verdad, hizo un buen arbitraje. Reorganizó el Santoña su equipo para el "combate" del domingo, y viendo el resultado, a algunos les

el enfermo no solamente puede, sino que debe entrenarse en su profesión sin que corra el menor riesgo por lo que respecta a su antigua deformidad; por el contrario, como hemos dicho, es muy necesario que su musculatura se mantenga ampliamente desarrollada por el trabajo.

—¿Qué te parece?, me dice, y yo respondo: ¿qué opina la afición? —¿...? En vista de esta resolución de la Junta, he empezado a escribir algunas cartas a varios Clubs y espero su contestación para abandonar definitivamente a Santander, para quien guardaré siempre todos mis afectos y mi gratitud.

Gracias, querido Solá, por tu amabilidad en contestar a mis preguntas, y te soy franco, voy a hacer gestiones con algunos miembros de la Junta para ver si consigo el que vuelvas a firmar por el Racing, y creo que una gran masa de la afición montañesa me secundará en mis gestiones, y únicamente te ruego que no cierres trato alguno con otro Club, hasta saber cual es la última palabra de la Directiva, en este tu caso. Te lo prometo, Gómez-Acebo, y aquí en Santander aguardo los acontecimientos. Con esto damos por terminada nuestra conversación y nos separamos, el con aire de tristeza por el pago que recibe, y yo, dispuesto a darlo a conocer a la afición, para que ella juzgue y obre como crea.

Se me dirá que la Junta directiva está facultada para rescindir los contratos de los jugadores. Conforme. Pero yo entiendo que esto se debe hacer cuando exista causa justificada, pero en el caso Solá no veo causa alguna que explique la rescisión de su contrato, puesto que desde que sufrió la operación, no se le ha sometido a prueba alguna, y yo opino que deber de la Junta es darle uno o dos partidos en que pueda probar su estado normal tal como se encontraba antes de operarse, o bien someterle a un entrenamiento, después del cual, el entrenador podrá decir como le encuentra.

Las precedentes declaraciones, se las brindo, desde las columnas del periódico, a la Junta directiva del Racing; por sí las estima dignas de su estudio. A mi modesto parecer, creo sea lo más noble y justo, pues otro comportamiento con un jugador como Solá, que siempre puso todo su valor al servicio del Racing, no puede encontrarlo bien ningún aficionado, y menos aún los que queremos al Racing.

Vicente GOMEZ-ACEBO

CICLISMO REBY GANA LA GRAN FONDO PARIS-NIZA

NIZA.—Terminada la última etapa de la gran prueba ciclista París-Niza, la clasificación general se establece así: 1.º Reby, en 33 h. 47 m. 6 s. 2.º Lapebie, 33 h. 53 m. 55 s. 3.º Archambault, 33 h. 56 m. 16 segundos. 4.º Merviel, 33 h. 58 m. 49 s. 5.º Louviot, 34 h. 8 m. 27 s. 6.º Vieto, 34 h. 11 m. 11 s. Se adjudica el triunfo de marca a la "Aleyon", que copa los tres primeros puestos.

CROSS-COUNTRY PROXIMAMENTE SE CELEBRARAN EL CAMPEONATO DE LA MONTAÑA Y EL DE LA LEGUA ESPAROLA

La Federación Atlética Montañesa prepara con gran entusiasmo sus pruebas oficiales del campeonato de la Montaña de cross y legua española. A esta prueba, de gran envergadura, acudirán los atletas más afortunados de la región, entre ellos el pequeño Antonio Gómez, que desde El Ferrol se desplazará para disputarse el título 1933-34 con Emilio Antolin, Matías San José y Pedro Domingo, en la actualidad en gran forma. Como prueba preparatoria acudirán el próximo domingo a Bilbao, en donde tomarán parte en las pruebas que organiza "Excelsius", de carácter nacional, Las Arenas-Bilbao y Luchana-Bilbao.

Las entidades oficiales y comercio de Santander han prometido colaborar en tan importante prueba regional.

EROLLE, CAMPEON DEL CROSS NACIONAL FRANCES

PARIS.—En el hipódromo de Engghien y sobre una distancia de 13 kilómetros 650 metros, se ha disputado el 41 cross nacional francés. Ha quedado vencedor Erolle, quien se ha adjudicado esta misma prueba en otras dos ocasiones anteriores.

la Unión a un profesional, porque si mal no recordamos, la pequeña reseña que atrás queda se refiere a un encuentro oficial perteneciente al campeonato amateur.

¿Campeonato amateur y se alineó un profesional? No lo entendemos, la verdad. ¿Qué dirá a esto la Federación?—R. R.

AMISTOSOS.—En Miramar y Cabezón de la Sal.

EN MIRAMAR.—Se jugó el domingo, por la tarde, en los campos del Alta, un partido entre los equipos campeón de la C ordinaria, el Centro D. Cueto, y el subcampeón de la C preferente, grupo capital, el Suizo F. B. C.

El encuentro se desarrolló en un completo dominio del Suizo, que hizo un buen partido, jugando todas sus líneas a la perfección, particularmente la de medios, que estuvo sencillamente colosal.

Los cinco goals que se marcaron se los repartieron los delanteros, siendo de notar, por su buena ejecución, los marcados por Juanín, de bonito remate de cabeza a centro de Negueruela, y el de Casado, de fuerte chut de espaldas al portero.

Del Cueto, los defensas se defendieron bravamente ante la avalancha de los delanteros suizos. Los demás, nulos.

El arbitraje, a cargo de un aficionado, bien.

EN CABEZÓN.—Como estaba anunciado, se celebró el pasado domingo el encuentro entre los equipos Independiente Sport y Juniors Club, que terminó con el resultado de dos a uno a favor del primero.

Ambos equipos hicieron un partido malísimo, notándose su falta de entrenamiento, por lo que aburrió soberanamente al público. Dominó durante casi todo el partido el Juniors, y hubiera merecido cuando menos un empate.

Destacaron por el Juniors Borge, Lucio y Colín, y por el Independiente, Faelo y Neñin, estando todos los restantes bastante mal.—C.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs.

JULKIN F. C.—Este equipo venció al Nacional por cuatro a dos. Por el vencedor se distinguieron Arriola y Arias.—X. INVENCIBLE DE EL CASTRO.—Se avisa a los socios que deseen pertenecer al Cuadro artístico pasen por el Club el jueves, a las ocho de la noche.—La Comisión.

Advertisement for F. DIAZ-MUNIO: 'Del Instituto Madruvelita. De la clínica del Dr. Marañón. MEDICINA INTERNA. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 y media y de 4 a 6. Pobres, martes y viernes, a las 5. HERNAN CORTES, 1. 1.º'

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

### CONTESTANDO A UNA PREGUNTA, EL MINISTRO DE LA GOBERNACION HACE UNA ENERGICA AFIRMACION SOBRE EL MANTENIMIENTO DEL ORDEN PUBLICO

#### DISCUSION SOBRE CONSTRUCCIONES NAVALES - AMPLIA INFORMACION DE PASILLOS

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara se abrió a las cuatro y veinticinco de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba.

Hay escasa concurrencia. Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias proposiciones. Entre éstas una de DON BRUNO ALONSO, cediendo un edificio al Ayuntamiento de Santoña. Esta proposición es tomada en consideración.

Se reanuda la discusión del dictamen sobre construcciones navales en El Ferrol y en Cartagena.

El señor ROMERO MADRIGALES, agrario, interviene brevemente y dice que no es necesaria la construcción de buques.

Presenta un voto particular que luego retira a ruego del ministro de Marina.

El señor CARRANZA defiende un voto en el que se pide que algunas de estas construcciones sean llevadas a cabo en los Astilleros de Echevarrieta y el Arsenal de la Carraca.

El señor PEREZ MADRIGAL dice que el señor Carranza persigue finalidades particulares con la presentación de su voto particular, por lo cual lo combate defendiendo el dictamen sobre dichas construcciones navales.

El señor O'SHEA, de Renovación Española, apoya el voto del señor Carranza.

Lo mismo anuncia el señor HORN, nacionalista.

El señor GIL ROBLES, popular agrario, anuncia que su minoría votará en contra de dicho voto particular, pero dice al ministro que es peligroso encomendar todas las construcciones a Compañías de capital extranjero.

El señor MARTINEZ DE VELASCO, agrario, explica el voto de su minoría, en un sentido análogo a como lo hizo el señor Gil Robles.

El señor MAURA se opone también al voto particular del señor Carranza.

El señor BESTERIO dice que le mueve a intervenir en el asunto una alusión hecha al plan general de construcciones navales. Dice que este plan no puede modificarse y que el Gobierno ha presentado un proyecto que puede hacer ineficaz la labor de la Junta permanente de Estado que entiende en este asunto.

El ministro de MARINA dice que el actual proyecto tiene su base en el informe del Estado Mayor central. Señala que si las construcciones no reunieran las condiciones señaladas, no se pagarían. Las cosas no se hacen ahora alegremente, como en los tiempos de la Monarquía. (Grandes protestas en los bancos monárquicos.) Dice a continuación que el ministro tiene el propósito de traer cuanto antes un proyecto que impida la intrusión del capital extranjero.

El señor CARRANZA recoge una alusión del ministro de Marina, que dijo que no había sabido pasar de teniente de navío. Manifiesta que ha sido capitán de un buque que dejó ir a pique con él solo a bordo, y que tuvo que ser rescatado después por unos pescadores. (Grandes aplausos.) Se suspende este debate.

Don HONORIO MAURA hace una pregunta al Gobierno relacionada con el conflicto de las Artes Gráficas. Dice que al amparo de la huelga de «A B C», que fue declarada ilegal, se ha ido a una huelga general. Señala que conviene que el Gobierno diga si el individuo que hizo la oferta al obrero de «A B C» fue algún enviado de la Empresa o si, por el contrario, fue alguna persona enviada por el propio Gobierno. Dice que «El Socialista» de hoy se ha vendido en la calle, mientras que «El Debate», cumpliendo la Ley, se ha vendido solamente en los centros oficiales.

El ministro de la GOBERNACION explica extensamente el conflicto. El ha efectuado algunas gestiones, pero señala que no le compete la solución del conflicto, sino únicamente velar por el orden público. El individuo que hizo gestiones cerca del obrero de «A B C» no era enviado ni por el Gobierno ni por los socialistas. Dice que el pueblo ha dado una ejemplar nota de ciudadanía. Insiste nuevamente en que pueden publicarse todos los periódicos que las Empresas desear, en la seguridad de que se garantizará la libertad de trabajo y la venta de los mismos. El que quiera trabajar, que trabaje, y el que quiera publicar los periódicos, que los publique. (Grandes aplausos.)

Don HONORIO MAURA rectifica brevemente y dice que «A B C» está rodeado de pistoleros que quieren asesinar a sus obreros.

El ministro de la GOBERNACION dice que para los que asesinaron a un obrero no debe haber piedad. Pero esto es consecuencia del estado general del país al que voy a poner término. (Enorme ovación.)

Nadie puede pasar porque un Sindicato se erija en representante de los obreros. (Muy bien.) Señala que el señor Luca de Tena le ha dicho que él no impide la sindicación de los obreros. Yo sé que muchos obreros no están conformes con el movimiento y han ido a éste contra su voluntad. (Muy bien.)

La señora NELKEN, rie de modo escandaloso y la Cámara protesta airadamente contra ella.

El ministro sigue dando cuenta del conflicto y dice que el Gobierno está dispuesto a aplicar la ley con todo rigor, pero que esta aplicación de la Ley solamente se hará en último término.

Se prorroga la sesión.

Interviene brevemente el señor BOLIVAR, para decir que las derechas definen como fieras a los patronos. (Risas.)

El señor MADARIAGA (don Dimas); Con ese traje no se puede ser comunista. (El señor Bolívar ha estrenado un magnífico traje nuevo.)

El señor PUJOL dice que no se explica como han podido dejar de salir todos los periódicos a excepción de «El Debate» y «El Socialista», toda vez que, a su juicio, quienes más pierden en este conflicto son los propios periódicos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las diez y cinco minutos de la noche.

## INFORMACION DE PASILLOS

### REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

En una de las secciones del Congreso se reunió hoy la minoría socialista.

El señor Largo Caballero, a la salida, dijo que no había periódico ni había tampoco noticias.

El señor Prieto manifestó que en la reunión habían examinado algunos asuntos del orden del día.

El señor Lamonedada dijo que no podía facilitar información a los periodistas que no fueran provistos de un volante del presidente de la Agrupación de Periodistas, afecta a la U. G. T.

El ministro de Obras públicas ha leído esta tarde en la Cámara un proyecto de ley autorizando a las Compañías ferroviarias a elevar en un quince por ciento las tarifas vigentes en la actualidad. En un plazo de dos meses, el Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley de bases que regulará las relaciones jurídicas entre el Estado y las Compañías. Estas estarán obligadas a llevar mientras tanto una contabilidad especial, en la que se especifique el aumento en los ingresos obtenido como consecuencia del aumento de las tarifas, y el superávit que se deduzca se destinará a enjugar el déficit de las Compañías. Los excesos que puedan producirse se depositarán en el Tesoro, y sobre su destino las Cortes decidirán en su día.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LEROUX

El señor Leroux dijo esta tarde en los pasillos de la Cámara que había recibido un telegrama de las negociaciones que realiza nuestro embajador en Roma con el Vaticano.

Después el jefe del Gobierno se lamentó de la huelga de Artes Gráficas, y dijo que ignoraba si sería por veinticuatro horas o tendría un carácter indefinido, pues tenía noticias contradictorias respecto a la duración de la misma.

Con respecto a la huelga de la construcción, dijo el jefe del Gobierno que tenía buenas impresiones.

Se le preguntó por un periodista si habría Consejo de ministros el viernes, y el presidente del Consejo contestó que no, porque no había ningún motivo para ello.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A las seis y media de la tarde, el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas en los pasillos de la Cámara que el diputado don Honorio Maura, según sus noticias, iba a hacer una pregunta al Gobierno con relación a los conflictos existentes.

El señor Salazar Alonso se mostraba satisfecho de ello, pues decía que le daría ocasión para dar cuenta a la Cámara de las medidas adoptadas y de la forma en que él ha procedido.

Como el señor Molina Nieto, que se hallara presente, le dijera que era muy triste que en un país civilizado como el

de Arte Gráficas, habiéndose publicado solamente los diarios «El Debate» y «El Socialista». Se produjeron algunos pequeños incidentes, pero en general, el día transcurrió con normalidad.

La salida de «El Debate» ha constituido un enorme éxito. Esta mañana, a las seis, era esperada la salida con toda expectación en larguísima cola que se habían formado a las puertas del edificio donde se edita el periódico. En la cola formaban personas de todas las clases sociales. Entre los vendedores figuraban numerosos diputados a Cortes y jóvenes de Acción Popular.

Se recibieron infinidad de ofrecimientos de coches para repartir el periódico, pero solamente se utilizaron veinticinco, en cada uno de los cuales iba un diputado de Acción Popular, que procedía al reparto en los puestos previamente designados por el Gobierno. La venta y distribución del periódico se hacía protegida por la Guardia de Asalto y de Seguridad.

A las ocho y media había en Gobernación una larguísima cola por la calle de Correos, que subía por la calle de la Paz, por lo cual se doblaron los ejemplares de la venta.

Los puestos donde se vendía «El Debate» estaban custodiados por la Policía, jóvenes de Acción Popular, tradicionalistas y otros elementos de derechas. Había órdenes de que no se vendiera el periódico públicamente en las calles, pero no hacía falta, pues el público lo arrebatada de los puestos.

A las diez y media de la mañana se habían tirado más de doscientos mil ejemplares y aún estos números eran insuficientes para abastecer al público.

Las calles estaba animadísimas y la Dirección General de Seguridad había tomado grandes precauciones para que no se produjeran incidentes.

«El Socialista» no fué vendido en los puestos señalados por el Gobierno, y si únicamente en la Redacción, en el local de la Casa del Pueblo y en algunos locales socialistas de las barriadas.

A primeras horas de la mañana no se produjeron incidentes, pero luego, al ver que «El Debate» se vendía sin incidentes, y por el contrario «El Socialista» apenas tenía aceptación entre el público, algunos socialistas tuvieron incidentes con jóvenes de derechas, pero carecieron de importancia.

A algunas de las camionetas en que se llevaban los números de «El Debate» se pretendió hacerlas objeto de coacciones. Al desembocar una en la plaza de Santa Cruz, un muchacho que se escondió en un portal arrojó una botella inflamable contra el vehículo, pero no llegó a causar el menor efecto. El muchacho fué detenido.

En el calle de Alberto Aguilera un grupo de individuos intentó también detener una camioneta, pero los guardias disolvieron a los revoltosos. Fueron detenidos Angel Pico y Francisco Pérez.

Algunos de los ejemplares de «El Debate» fueron pagados a peseta y hasta a duro, no por estar agotada la tirada sino para exteriorizar el agradecimiento por el rasgo de ciudadanía dado con la salida del periódico.

La nota del día la ha constituido la salida de «El Debate», cuando todos los demás periódicos, a excepción de «El Socialista», se hallan en huelga.

A partir de las diez de la mañana, un individuo se colocó en actitud provocativa en las inmediaciones de un lugar donde se vendía «El Debate» con los brazos extendidos y leyendo un «Socialista». El diputado obrerista señor Ruiz Alonso se colocó de espaldas al leyendo «El Debate» de la misma forma. El individuo que leía «El Socialista», al ver la actitud del diputado, se marchó de aquel lugar.

En la calle de Alberto Aguilera, algunos grupos de elementos extremistas arrojaron varios trapos impregnados en gasolina contra una camioneta repartidora de «El Debate», pero no consiguieron incendiar la camioneta como al parecer era su propósito.

El señor Gil Robles estuvo todo el día de hoy en su despacho de Acción Popular en contacto constante con el ministro de la Gobernación y con la Dirección general de Seguridad. También estuvieron toda la mañana con el señor Gil Robles en el despacho de éste, los señores Limaña, Martín Artajo, Moreno Torres, Valiente, Salmón, Salot y otros muchos. Apenas llegaron de Valencia y Pamplona esta mañana se trasladaron también al despacho del señor Gil Robles, con quien permanecieron igualmente, los señores Lucía y R. García. Todos ellos tomaron parte activa en el reparto de «El Debate».

El señor Saborit, como teniente alcalde, impidió que en su tenencia de Alcaldía, que es la Latina, se vendiera «El Debate», pero a última hora se dieron las órdenes oportunas por la Dirección de Seguridad para que el periódico fuera vendido, como así se hizo.

El ministro de Obras Públicas compró «El Debate» al pasar por la Puerta del Sol.

El ministro de Obras Públicas compró «El Debate» al pasar por la Puerta del Sol.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### EL GOBIERNO, COMO HABIA PROMETIDO, PROTEGIO AYER LA VENTA DE «EL DEBATE» Y «EL SOCIALISTA» ANOCHE SE PUBLICO TAMBIEN «LA EPOCA». EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION, POR BUEN CAMINO. LA SITUACION SOCIAL EN CATALUÑA

MADRID.—Hoy continuó la huelga de Artes Gráficas, habiéndose publicado solamente los diarios «El Debate» y «El Socialista». Se produjeron algunos pequeños incidentes, pero en general, el día transcurrió con normalidad.

La salida de «El Debate» ha constituido un enorme éxito. Esta mañana, a las seis, era esperada la salida con toda expectación en larguísima cola que se habían formado a las puertas del edificio donde se edita el periódico. En la cola formaban personas de todas las clases sociales. Entre los vendedores figuraban numerosos diputados a Cortes y jóvenes de Acción Popular.

Se recibieron infinidad de ofrecimientos de coches para repartir el periódico, pero solamente se utilizaron veinticinco, en cada uno de los cuales iba un diputado de Acción Popular, que procedía al reparto en los puestos previamente designados por el Gobierno. La venta y distribución del periódico se hacía protegida por la Guardia de Asalto y de Seguridad.

A las ocho y media había en Gobernación una larguísima cola por la calle de Correos, que subía por la calle de la Paz, por lo cual se doblaron los ejemplares de la venta.

Los puestos donde se vendía «El Debate» estaban custodiados por la Policía, jóvenes de Acción Popular, tradicionalistas y otros elementos de derechas. Había órdenes de que no se vendiera el periódico públicamente en las calles, pero no hacía falta, pues el público lo arrebatada de los puestos.

A las diez y media de la mañana se habían tirado más de doscientos mil ejemplares y aún estos números eran insuficientes para abastecer al público.

Las calles estaba animadísimas y la Dirección General de Seguridad había tomado grandes precauciones para que no se produjeran incidentes.

«El Socialista» no fué vendido en los puestos señalados por el Gobierno, y si únicamente en la Redacción, en el local de la Casa del Pueblo y en algunos locales socialistas de las barriadas.

A primeras horas de la mañana no se produjeron incidentes, pero luego, al ver que «El Debate» se vendía sin incidentes, y por el contrario «El Socialista» apenas tenía aceptación entre el público, algunos socialistas tuvieron incidentes con jóvenes de derechas, pero carecieron de importancia.

A algunas de las camionetas en que se llevaban los números de «El Debate» se pretendió hacerlas objeto de coacciones. Al desembocar una en la plaza de Santa Cruz, un muchacho que se escondió en un portal arrojó una botella inflamable contra el vehículo, pero no llegó a causar el menor efecto. El muchacho fué detenido.

En el calle de Alberto Aguilera un grupo de individuos intentó también detener una camioneta, pero los guardias disolvieron a los revoltosos. Fueron detenidos Angel Pico y Francisco Pérez.

Algunos de los ejemplares de «El Debate» fueron pagados a peseta y hasta a duro, no por estar agotada la tirada sino para exteriorizar el agradecimiento por el rasgo de ciudadanía dado con la salida del periódico.

La nota del día la ha constituido la salida de «El Debate», cuando todos los demás periódicos, a excepción de «El Socialista», se hallan en huelga.

A partir de las diez de la mañana, un individuo se colocó en actitud provocativa en las inmediaciones de un lugar donde se vendía «El Debate» con los brazos extendidos y leyendo un «Socialista». El diputado obrerista señor Ruiz Alonso se colocó de espaldas al leyendo «El Debate» de la misma forma. El individuo que leía «El Socialista», al ver la actitud del diputado, se marchó de aquel lugar.

En la calle de Alberto Aguilera, algunos grupos de elementos extremistas arrojaron varios trapos impregnados en gasolina contra una camioneta repartidora de «El Debate», pero no consiguieron incendiar la camioneta como al parecer era su propósito.

El señor Gil Robles estuvo todo el día de hoy en su despacho de Acción Popular en contacto constante con el ministro de la Gobernación y con la Dirección general de Seguridad. También estuvieron toda la mañana con el señor Gil Robles en el despacho de éste, los señores Limaña, Martín Artajo, Moreno Torres, Valiente, Salmón, Salot y otros muchos. Apenas llegaron de Valencia y Pamplona esta mañana se trasladaron también al despacho del señor Gil Robles, con quien permanecieron igualmente, los señores Lucía y R. García. Todos ellos tomaron parte activa en el reparto de «El Debate».

El señor Saborit, como teniente alcalde, impidió que en su tenencia de Alcaldía, que es la Latina, se vendiera «El Debate», pero a última hora se dieron las órdenes oportunas por la Dirección de Seguridad para que el periódico fuera vendido, como así se hizo.

El ministro de Obras Públicas compró «El Debate» al pasar por la Puerta del Sol.

A las dos menos cuarto se ordenó que cesara la venta.

Con motivo de los incidentes de escasa importancia registrados durante el día en distintos puntos de la población, se practicaron varias detenciones. Se conocen los términos de la fórmula que para la solución del conflicto aceptó Prensa Española, pero que en entrevista entre los obreros y el señor Salazar Alonso, fué rechazada por la Agrupación de Artes Gráficas:

Es la siguiente: «Primero.—Prensa Española, manteniendo el principio de la libertad de trabajo y contratación que reconocen reconocen las leyes vigentes, está dispuesta a resolver el conflicto actual, aceptando la conservación en sus talleres de una proporcionalidad aproximada a la que existía entre obreros asociados y no asociados al originarse la huelga, siendo potestad de Prensa Española la determinación personal de los obreros asociados.

Segundo.—Prensa Española sólo se obliga con los obreros asociados a los derechos que fijan las bases de trabajo. Los demás puntos se someterán al Jurado mixto.

La interpretación de esta fórmula será sometida al arbitrio decisivo de una Comisión interministerial, que nombrará el señor ministro de la Gobernación, la que oirá a la representación de Prensa Española, de la Unión de Empresas Periodísticas y de las Sociedades obreras.» Esta fórmula, como ya queda dicho, fué rechazada por los obreros.

En la Casa del Pueblo se ha colocado hoy un aviso dando cuenta de que los obreros del ramo de la Construcción no aceptan la fórmula propuesta por el gobernador civil, y en consecuencia se mantienen en su actitud ya conocida.

MADRID.—En la Casa del Pueblo se ha colocado hoy un aviso dando cuenta de que los obreros del ramo de la Construcción no aceptan la fórmula propuesta por el gobernador civil, y en consecuencia se mantienen en su actitud ya conocida.

MADRID.—En una tienda de la calle de Alonso Heredia, número 9, un grupo de individuos apedreó y rompió algunos cristales de escaparates, penetrando en el establecimiento y llevándose todos los géneros que había en uno de los escaparates.

MADRID.—En la Casa del Pueblo se ha colocado hoy un aviso dando cuenta de que los obreros del ramo de la Construcción no aceptan la fórmula propuesta por el gobernador civil, y en consecuencia se mantienen en su actitud ya conocida.

MADRID.—En la Casa del Pueblo se ha colocado hoy un aviso dando cuenta de que los obreros del ramo de la Construcción no aceptan la fórmula propuesta por el gobernador civil, y en consecuencia se mantienen en su actitud ya conocida.

MADRID.—A las diez y media de la mañana, un grupo de individuos se situó junto a los talleres Rivadeneyra, instalados en el paseo de las Delicias. Aprovechando uno de los momentos en que menos público transitaba por las inmediaciones arrojaron sobre el edificio varias botellas con líquido inflamable. Se produjo un incendio, que fácilmente fué sofocado por los bomberos.

Grupos de socialistas apedrearon algunos tranvías, pero los revoltosos fueron dispersados por los guardias de Asalto.

En Tetuán de las Victorias también fueren apedreados algunos tranvías.

En una fábrica de la calle Fernández de los Ríos hubo esta mañana varias coacciones por el despido de un obrero. Los guardias restablecieron la tranquilidad, trabajándose después normalmente.

HA SIDO ENTERRADO EL CADÁVER DEL ALBAÑIL HERREROS

MADRID.—Esta mañana ha sido enterrado el cadáver del obrero albañil de «A B C» José Herreros.

Asistió numeroso público, entre él los señores Luca de Tena (don Fernando) y don Juan Ignacio, personal de «A B C», familiares y muchos amigos del finado.

INVITANDO A UNA HUELGA GENERAL

Un grupo de individuos pertenecientes a las Juventudes Rojas repartió hoy por Cuatro Caminos unas hojas invitando a la huelga general. Este grupo se encontró con otro de socialistas y ambos llegaron a las manos, oyéndose algunos disparos.

Intervinieron varios agentes, que tuvieron que disparar al aire para amedrentar a los de los grupos, que se dieron a la fuga.

LERIDA.—A primeras horas de la mañana, algunos grupos se dedicaron a recorrer distintas calles de esta población, invitando al comercio a cerrar sus puertas.

Los de la construcción abandonaron también el trabajo. Igualmente fueron obligados a abandonar el trabajo los obreros ocupados en el tendido de líneas telefónicas.

El pan ha sido elaborado por los patronos, pues los obreros no acudieron al trabajo.

Continúan grupos por las calles y la mayoría del comercio está cerrado.

MADRID.—A las siete de la tarde de hoy ha salido «La Epoca», órgano de Renovación Española, que no pudo salir ayer por causa de la huelga. El periódico da cuenta de las dificultades que ha tenido que vencer para su salida, y protesta de la imposición de la Casa del Pueblo, cuya clausura pide.

AYER POR LA TARDE SALIO «LA EPOCA» EN MADRID

MADRID.—A las siete de la tarde de hoy ha salido «La Epoca», órgano de Renovación Española, que no pudo salir ayer por causa de la huelga. El periódico da cuenta de las dificultades que ha tenido que vencer para su salida, y protesta de la imposición de la Casa del Pueblo, cuya clausura pide.

UNA NOTA DE LA FEDERACION PATRONAL MADRILEÑA

MADRID.—La Federación Patronal Madrileña ha enviado una nota a las Agencias, en la cual se contiene la fórmula propuesta por el gobernador civil, que ha sido aceptada por los patronos del ramo de la Construcción en la asamblea celebrada por éstos. En la fórmula se dispone que los patronos abrirán las obras y talleres, dejando en suspenso la razón de cuarenta y cuatro horas semanales, pero el importe de las horas que se discuten se depositará ante el Jurado mixto hasta la solución definitiva del asunto.

Se nombrará una Comisión de patronos y obreros y un representante del ministerio, que estudie en el plazo de un mes el asunto, dictando un fallo con carácter obligatorio, pero entendiendo que esta obligatoriedad estará sujeta a lo que sobre la jornada de cuarenta horas legisle la Sociedad de las Naciones.

LOS PERIODISTAS PROFESIONALES FORMARAN UN SINDICATO AUTONOMO

MADRID.—Gran número de periodistas, descontentos con la actitud de la Agrupación de Periodistas afecta a la Unión General de Trabajadores, han tomado el acuerdo de formar un sindicato autónomo desligado de toda organización socialista.

HA SIDO NOMBRADA YA LA JUNTA DIRECTIVA.

EN TORTOSA

TORTOSA.—Grupos de obreros han ejercido hoy numerosas coacciones para que cerraran los establecimientos en ésta. Los periódicos no han salido. El pretexto para el planteamiento de esta huelga es protestar contra el ascicismo.

A la llegada de la Prensa de Barcelona grupos de huelguistas se incautaron de los paquetes, quemándolos.

El diputado tradicionalista señor Mija visitó al alcalde, el cual le manifestó que no disponía de fuerzas suficientes para hacer frente al conflicto.

El movimiento parece que tenía relación con el que iba a declararse en toda Cataluña contra la Generalidad.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Las huelgas planteadas en esta capital decrecen.

SE AF... LAS C... VAND... SE RESTA... CACIONE... BRAM... MADRID... mañana com... crece en Pala... bajo la presi... A la entra... tro lino man... A la una y... de la reunión... El señor L... primeros en s... que se h... puntos de tr... poco interés... importancia... de las t... El ministro... se mostr... de los pe... «Socialista». S... había recibi... Empresas... no era... úmicame... de la... Sobre la hu... de señor Sa... se hallan... propuesta po... que casi p... y que... extremos, p... por am... llegar a un a... Aladío que... de provinias... de Barcelo... huelga gene... Después c... la defen... Urd... atraen... golpe. Si... gramas qu... la importan... mas, añadi... en esto el n... dos guberna... tra la auto... que su nom... mente un p... den público... la misión a... lmos soci... protestado c... los, manife... una ganantia... ro se les ha... los nombra... orientativos... termino i... de la Gu... la optimista... de todos los... actua... Los demás... Consejo, rines. LA I... TRA... La nota on... reunión minis... El señor I... liza interior... decretos... SE HA... NIEN... BARCELON... bo y medio... incendio e... Junto a... botellas que... inflamables, i... autoridades, i... antes pudier... Desde luego... terminado, p... enteros hayar... cismo. A PI... TA I... Con moti... Caball... Maurin... de articu... Jos... DE... VELAS... ANTONI... Consulta... DOCTR...

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

SE APROBO LA PRESENTACION Y LAS CORTES DE UN PROYECTO ELE-VANDO LAS TARIFAS FERROVIARIAS

SE RESTABLECEN LOS CURSILLOS CON ALGUNAS MODIFI-CACIONES.—UN INTERESANTE PROYECTO SOBRE EL NOM-BRAMIENTO DE JUECES Y FISCALES MUNICIPALES

A LA ENTRADA

MADRID.—A las diez y media de la mañana comenzó el Consejo de ministros en Palacio, y a las doce, el Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zaldívar.

A LA SALIDA

A la una y media de la tarde terminó la reunión ministerial.

El señor Lerroux, que fué uno de los primeros en salir, dijo a los informadores que se habían tratado solamente asuntos de trámite y de cuestiones de poco interés. La única cosa de alguna importancia es un proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias.

El ministro de la Gobernación, al salir, se mostró satisfecho del civismo del pueblo madrileño y de la ponderación de los periódicos "El Debate" y "El Socialista".

Sobre la huelga de la construcción dijo el señor Salazar Alonso que los obreros se hallan discutiendo la fórmula propuesta por el gobernador civil, pero que casi podía asegurarse que sería aceptada y que una vez aclarados algunos extremos, se aceptaría la fórmula para ambas partes hay deseos de llegar a un acuerdo.

Además que las noticias que recibía de provincias eran satisfactorias, incluso de Barcelona, donde ha fracasado la huelga general anunciada para hoy.

Después de esto el ministro de la Gobernación dijo que el ministro de Justicia (Santander) de unos atacadores que preparaban un golpe. Significó que por los telegramas que recibía se evidenciaba la importancia de la recogida de armas, añadiendo que acaso influyera en esto el nombramiento de delegados gubernativos, que no van contra la autonomía municipal, sino que su nombramiento es simplemente un precepto de la ley de Orden público, dejando a los alcaldes la misión administrativa.

Dijo que algunos socialistas de Jaén habían protestado de dichos nombramientos, manifestando que ellos eran una garantía del orden público; pero se les ha contestado que con estos nombramientos de delegados gubernativos las garantías serán más firmes.

Terminó manifestando el ministro de la Gobernación que se sentía optimista respecto a la solución de todos los conflictos que hay planteados actualmente.

Los demás ministros, a la salida del Consejo, no hicieron manifestaciones.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice: El señor Lerroux informó sobre política interior y exterior y sometió varios decretos a la firma de S. E.

INFORMACION DE BARCELONA

SE HA REGISTRADO UN INCENDIO INTENCIONADO EN LA TUMBA DEL SEÑOR MACIA

BARCELONA.—Esta noche, a las ocho y media de la noche, se produjo un incendio en la tumba del señor Maciá. Junto a ella se encontraron unas botellas que habían contenido líquidos inflamables. Rápidamente acudieron las autoridades y los bomberos que fácilmente pudieron sofocar el siniestro.

A PROPOSITO DE LA VISITA DE LARGO CABALLERO

Con motivo de la visita del señor Largo Caballero a Barcelona, el comunista Maurin viene publicando una serie de artículos en un periódico, dando

Se conocen algunos detalles del incendio en la tumba del señor Maciá. Se ha sabido que tres individuos saltaron las tapias del cementerio y dirigiéndose a la tumba de Maciá la rocieron con gasolina de que iban provistos en unas botellas. Inmediatamente prendieron fuego a todo, quedando completamente destruidas las coronas y banderas y todas las flores artificiales que sobre la tumba había. Únicamente quedaron los esqueletos de algunas coronas y otras que eran metálicas. El guardia del cementerio, al darse a la fuga los tres individuos, después de cometer el hecho, disparó sobre ellos, pero los incendiarios repelieron la agresión a tiros.

Advertisement for José Rugama, Dentista, and Antonio Bueno Jimenez, Odontólogo.

ES DETENIDO UN INGENIERO FRANCÉS QUE HIZO UNA QUIEBRA DE 180 MILLONES

ESTAMBUL.—La Policía ha detenido a un ingeniero francés, Victor-Félix Audoin, autor de numerosas estafas cometidas en Francia.

Audoin, que pertenece a una familia de posición desahogada, después de sólidos estudios, había fundado una Sociedad de compra de terrenos y de construcción de inmuebles. Especialmente había construido un gran hotel en París, en el barrio de la Magdalena, y una aldea suiza en una Exposición Universal.

Ha habido mal sus negocios, Audoin obtuvo de varios Bancos de París préstamos que se elevaban a ochenta millones de francos, garantizados por hipotecas.

El negocio llegó a alcanzar los ciento ochenta millones, pero a consecuencia de maniobras fraudulentas y de demanda de un Banco suizo, Audoin fué declarado en quiebra. Y se descubrió que había circulado letras falsas por valor de más de veinte millones.

Se refugió en Estambul en 1931; y allí ha vivido miserablemente, privado de todo recurso y lleno de deudas.

Deseario volver a Francia, para escapar de una condena pronunciada como resultado de una denuncia presentada contra él por las autoridades turcas. Audoin solicitó el visado de su pasaporte a la Policía turca, pero ésta se dio cuenta de que el pasaporte estaba falsificado y detuvo a Audoin.

A consecuencia de la investigación abierta por la Policía, el asunto llegó a conocimiento del ministro francés de Negocios Extranjeros, que encargó al embajador de Francia en Turquía solicitase la extradición del estafador.

El Gobierno turco va a conceder la extradición después de la vista del proceso, que se celebró ayer.

PARIS.—Fué en los primeros días del mes de julio de 1931 cuando el Tribunal del Sena comenzó a instruir diligencias relacionadas con los negocios de Félix Audoin.

Este, nacido hace cuarenta y cinco años en Tarbes, hizo sus primeras armas en el oficio con un honrado contratista de obras públicas, con cuya hija casó poco antes de la guerra. En 1925 se consideró con la suficiente experiencia para conducir solo sus negocios.

Trabajó primero como intermediario en importantes ventas de suministros de madera y armazones. Después se lanzó resueltamente a la construcción.

INFORMACION DE ANDALUCIA

CERCA DE UN CENTENAR DE GUARDIAS MUNICIPALES DESTITUIDOS

CORDOBA.—El gobernador civil ha manifestado que había dejado en suspenso a cerca de un centenar de guardias municipales de Puente Genil, incluso a su jefe, por el delito de desobediencia a la Alcaldía. Se ha dado el caso de que los guardias fueron sorprendidos cuando colocaban unos pasquines subversivos. En presencia del comandante de la Guardia civil y del jefe de la Policía local, ha declarado el jefe de la Guardia municipal que ni él ni sus subordinados tenían que obedecer más órdenes que las emanadas de la Casa del Pueblo, que era quien les había colocado.

PARA LA RECONSTRUCCION DE UN TEMPLO

SEVILLA.—Los vecinos de Real de Jara, se hallan muy satisfechos por la forma en que va engrosando la suscripción, creyéndose que hay ya la cantidad necesaria para la reconstrucción de su templo incendiado hace alguna temporada por unos salvajes.

EL ESTADO DE LOS HERMANOS ALGABENO

MALAGA.—Los hermanos Algabeno, continúan mejorando de las heridas sufridas el pasado domingo. Se han practicado quince detenciones, pero parece que entre los detenidos no se hallan los autores del hecho.

OTRO AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

MALAGA.—Se ha tenido conocimiento en esta capital de que por el gobernador civil ha sido destituido el Ayuntamiento socialista de Archidona.

EL AYUNTAMIENTO DE LANGREO

ACUERDA QUITAR DEL SALON DE SESIONES UN RETRATO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

OVIEDO.—El Ayuntamiento de Langreo, presidido por un radical socialista, y con mayoría de derechas, ha tomado el acuerdo de quitar del salón de sesiones un retrato del Presidente de la República que en él había.

Advertisement for G. Iñigo, Oculista, Plazuela del Príncipe, 11.

en provincias—particularmente edificó una gran fábrica en la región del Norte—, vino a establecerse en París, donde, en 1927 y 1928, amplió el círculo de sus negocios.

Pero, entre tanto, entró como accionista en numerosas e importantes Sociedades inmobiliarias de París. Igualmente hacia esa época instaló sus oficinas en dos lujosos edificios de la avenida Saint Honoré d'Eylau.

Trabajador, pero también hombre de buena vida, Félix Audoin contaba con numerosos amigos. Alabábase sus cualidades de lanzador de negocios y de organizador. El tren de vida fastuoso que llevaba parecía a todos que estaba en armonía con un éxito brillante. Poseía un automóvil de 250.000 francos, una villa espléndida en Royan y un yate. Cuando en junio de 1931 desapareció sin avisar a ninguno de sus parientes, incluso a su mujer, estaba a punto de trasladarse a vivir a una amplia habitación que había hecho decorar de modo príncipesco.

Después de su marcha misteriosa, sus parientes emitieron varias hipótesis, entre ellas la de su ingreso en una casa de salud. En realidad, el contratista, cuyos asuntos iban cada día de mal en peor, había preparado cuidadosamente su fuga al extranjero, para lo cual había conseguido un pasaporte para Bélgica.

EN DJABEL TSELF

SIGUE EL FUEGO EN UN POZO DE PETROLEO

RABAT.—Continúa el fuego en el pozo de petróleo número 28 Djabel-Tself. Siguen los trabajos de extinción. Las pérdidas son incalculables.

EN VIENA

DETENCION DE UNA AHIJADA DEL REY JORGE

LONDRES.—Ha causado gran sensación en esta capital la noticia de que en Viena han sido detenidas dos señoras inglesas, una de las cuales es Mrs Waddington, prima de lord Harewood y ahijada del rey Jorge.

Parece que la señora Waddington y su amiga la señorita Leacock, movidas a compasión durante su visita a Viena, socorrieron a un niño de cuatro años, cuya familia se hallaba en la mayor miseria.

La policía de Viena tuvo conocimiento de este hecho, pues el niño era hijo de uno de los que murieron luchando contra las fuerzas gubernamentales durante los últimos sucesos.

La señora Waddington ha manifestado en su defensa que la madre del niño era viuda y tenía ocho hijos por los cuales nada se había hecho.

necrológicas

DON MARTIN GANDARA ACEBO

Tras larga y penosa enfermedad, soportada con gran resignación, ha fallecido en la mañana de ayer cristianamente el respetable señor don Martín Gándara.

La noticia de su fallecimiento ha causado hondo sentimiento entre cuantos trataron en vida a tan excelente vecino.

Enviamos nuestro pésame a los familiares del infortunado don Martín, en especial a sus hermanos, don Angel y doña Marta, e hijos, José, María Josefa, Dolores, Adela y Asunción.

EL CONDE DE CASA PUENTE

Confortado con los auxilios espirituales, ha fallecido ayer en su residencia solariega de Setión el excelentísimo señor don José María Pellón Ezquerro Incera y de la Puente, conde de Casa Puente.

Pertenecía el finado a una noble familia montañesa de gran arraigo en la provincia, y estaba casado con la bondadosa dama doña Emilia de Vierna y Aróstegui, de noble aborigen vasco. De este matrimonio son hijos don Fernando, casado con doña Emilia Gómez Hoyos; doña Emilia y don José María, siendo hermana política del finado la reverenda madre Luisa de Urquijo e Ibarra.

La muerte del conde de Casa Puente, ha sido unánimemente sentida en los diversos centros de la ciudad y su provincia, donde sus dotes de afabilidad, cultura y prestigio eran notorios.

Los necesitados, que siempre encontraron en él socorro y apoyo, han sufrido con su fallecimiento una gran pérdida.

OTRAS NOTAS LOCALES

DIPUTACION PROVINCIAL

ACUERDOS ADOPTADOS AYER POR LA COMISION GESTORA

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora provincial bajo la presidencia del señor Mateo, asistiendo los vocales señores de la Torre, Basco, Arenal, Mateo F. Fontecha y Prieto Lavín, adoptando las siguientes resoluciones:

Aprobar la distribución de fondos para pago de atenciones de la Diputación durante el mes actual, correspondiente a los presupuestos ordinario, extraordinario A y extraordinario B.

Pasar a estudio del Patronato del Conservatorio provincial de Música la proposición que hacen los profesores del mismo respecto a la modificación de varios artículos del reglamento porque se rige el Centro.

De acuerdo con lo propuesto por el señor inspector jefe del Cultivo de Tabaco en la zona Norte, se procederá al anuncio oficial de los premios concedidos por esta Diputación para subvencionar a los agricultores de esta provincia que se distinguen en el cultivo de aquella planta.

Asimismo se anunciará oficialmente el concurso abierto por la Diputación para adjudicar premios a los cultivadores del maíz, con arreglo a las condiciones que se fijan, adjudicándose los premios cuyo detalle se hizo público anteriormente.

Rectificar la clasificación con que aparecen en el padrón de cédulas personales de esta capital, para 1933, los vecinos don Miguel Blanco García, don Angel Ordax Gutiérrez y don Antonio Saiz Expósito.

Por tener concedidos los beneficios otorgados a las familias numerosas, se concede cédula personal de la tarifa primera, clase 16, para 1933 a don Julio del Barrio Mangas, don Agustín Herrera Madrazo, don José María Bohigas, don Ignacio López Pérez y don Juan Alonso Setión, todos vecinos del Ayuntamiento de Polanco, y a don Basilio Martínez García, don Eustaquio Arozamena González, don Jacinto Laserra Gómez, don Lorenzo Núñez Quintana, don José Manuel Fernández Gutiérrez, don José García Marcano, don Manuel Quevedo Núñez, don Teodoro Pérez Marcano, don Cecilio Pereira Abascal, don Félix Rasilla Portilla, don Manuel Ceballos Gutiérrez, don Emilio Saiz Moral, don Ramón Saiz García, don Víctor Abascal Mediavilla, don Elvira Campuzano Palencia, don Sinfórico Ceballos Blanco y don Luciano Porras Díaz, de Los Corrales de Buelna.

Modificado por la Compañía del ferrocarril de La Robla, de conformidad con el acuerdo de esta Corporación fecha 20 de febrero último, el contrato de guardería en el paso a nivel que sobre dicha vía existe en el camino vecinal de Matapuerca a Castrillo del Haya, se acuerda suscribir para que pueda entrar en ejecución.

Autorizar a don José Maestro Bedoya, vecino de Potes, para que pueda construir una alcantarilla en el kilómetro 2 de la carretera provincial de Ojedo a Camaleño, sujetándose a las condiciones fijadas por la Sección de Vías y Obras de esta Diputación.

Aprobar los proyectos de acopios, asfálticos e inversión de piedra machacada y los presupuestos correspondientes a dichas obras en las carreteras provinciales de Anero a Pedreña, por 10.651,87 pesetas; Beranga a Cagigas Plantadas, por 24.356,54; Argoños al Puntal, por 40.458,15; Ojedo a Camaleño, por 30.799,01; y caminos vecinales de Mediano a Bimón, por 15.116,11; de Somo, Suesa y Rumor a la carretera de Galizano a Villaverde de Pontones, por 11.042,76; Abadilla a la Entena, por 6.664,71; Gandarillas a la carretera de Buelles a San Vicente de la Barquera, por 7.928,90; Ruiseñada a la carretera de Cabezón de la Sal a Cermillas, por 10.821,50; Ontoria a la estación de Cabezón de la Sal, por 8.190,18; Bostronzo a la carretera de Arenas de Iguña a San Vicente de Toranzo, por 12.491,30; de la carretera de Solares a Pámanes a la Cruz de Somarriba y de Helguera a Cabárceno, por 13.840,94, y Liandres a Peñacastillo, por 4.549,51 pesetas, publicándose este acuerdo en el «Boletín Oficial», dando un plazo de tres días para la presentación de reclamaciones.

Pasar a estudio de los señores diputados que forman parte del Patronato de la Casa de Salud Valdeleón la proposición que presente el Colegio Médico de esta provincia sobre ordenación del derecho al disfrute de la Beneficencia provincial.

Conceder socorros para ayuda de lactancia de hijos gemelos a Cesáreo Ceballos Sáinz, de Campó de

VIDA RELIGIOSA

EN LA COMPAÑIA

A las notables conferencias, para hombres solamente, que en esta parroquia está dando el reverendo Padre Mufecas, asiste muchísimo público. Hombreres de todas las categorías sociales de nuestra ciudad, intelectuales, obreros, artesanos, personas de negocios, capitalistas, van a escuchar todas las noches a este docto conferenciante que expone temas interesantísimos con gran acierto y elocuencia.

EN SAN FRANCISCO

Anoche comenzó en esta iglesia el solemne septenario en honor del glorioso patriarca San José. Da principio a las siete de la tarde, y después de exponer a S. D. M. y rezarse el rosario y ejercicio del septenario, es el sermón que está a cargo del notable orador sagrado don Agustín Pallarés, salesiano del colegio del Alta.

Suso, y Andrés Sáiz Fernández, de Las Rozas.

Reclutar en el manicomio de Palencia al demente Pedro Rivero Muriedas, de Camargo.

Ingresarán en la Casa de Asistencia Social cuando las condiciones sanitarias lo permitan los niños Pielar y Antonio Damalia Cimiano, de esta capital.

Devolver a don Braulo González la fianza que tenía constituida para responder del suministro de viveres a los establecimientos benéficos durante el segundo semestre de 1933. Pasar a informe de la Sección de Vías y Obras varias concejales del Ayuntamiento de Meruelo, solicitando de la Diputación se revise la autorización concedida para varias del trazado del camino vecinal de Vierna a la carretera de Escalante a Villaverde de Pontones.

CARPETA DE NOTICIAS

SUSCRIPCION PRO-OBROS

Con destino a ella, se han entregado últimamente en la Alcaldía las siguientes cantidades:

Señor Góicuria, 2 pesetas; Manrique, 10; Concepción Llamá, 5.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 742,6.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 10,2.

Idem mínima, 6,8.

Viento dominante, Oeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 5.

Lluvia caída (litros por m2), 3,0.

Horas de sol eficaz, 0 h. 10 m.

Probable tiempo de lluvias, vientos de la región del Oeste y marejada.

ENHORABUENA

Tras reñidas oposiciones para cubrir las vacantes de taquí-mecanógrafos de la Campa y después de muy brillantes ejercicios, ha obtenido plaza con el número uno, el culto e inteligente joven don Manuel Ocejeda Pardo. Enhorabuena.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. Cirugía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

POLITICA MONTANESA

ACCION REPUBLICANA (Agrupación femenina.)

Continuando las charlas periódicas organizadas por esta Agrupación, el día 15, a las siete de la tarde, se celebrará una, en la que intervendrán los correligionarios don Daniel Luis Ortiz, que terminará la disertación que por falta de tiempo no pudo hacer en la charla anterior, y don Eleofredo García.

Se ruega a todos los correligionarios su más puntual asistencia.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA INDEPENDIENTE

El próximo domingo, día 18, a las once de la mañana, se celebrará asamblea provincial extraordinaria en el domicilio de esta Agrupación local, Méndez Núñez, número 16, para proceder al nombramiento del delegado provincial que ha de representar a este partido en la asamblea nacional extraordinaria que se celebrará en Madrid el día 24 y siguientes de este mes para la constitución del nuevo partido de izquierda republicana.

A este efecto se convoca a todas las Agrupaciones de la provincia y a aquellos grupos que se consideren identificados con tales propósitos.

AGRUPACION REGIONAL INDEPENDIENTE

Se nos envía esta nota: «En la Memoria leída en la asamblea anual celebrada el día 4 del corriente, no se leyeron las cifras referentes a la rectificación del censo electoral porque no se disponía entonces de todos los datos.

En posesión hoy de ellos, podemos decir que nuestra secretaría de Santander ha realizado 2.014 operaciones preelectorales del censo, de ellas 1.442 inclusiones, siendo el resto, hasta la cifra total aludida, de rectificaciones y de cambios de domicilios.»

Advertisement for Angel Ruiz Zorrilla, Cirujano Especialista en Vias Urinarias.

EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde, don Juan Barrón, y con asistencia de los concejales señores Prado, Eguren, Zambrano, Arriola, Valle, Rodríguez, Ibarra y Baranda, celebró el domingo sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Quedó enterada la Corporación de un oficio de la Jefatura de Obras públicas, haciendo presente se ha ordenado la reanudación de los trabajos al contratista de la carretera de Oñates a Ontón.

También quedaron enterados los concejales de un oficio del presidente de la Junta Vecinal de Santullán sobre la autorización para plantación de arbolado en el monte Buscanillo.

Se dió cuenta del concurso abierto para el nombramiento de veterinario para los pueblos de la zona Sur, y no habiendo más solicitudes que el ofrecimiento desinteresado del veterinario municipal, don Marciano Martínez se acordó pasar el asunto a informe de la Comisión.

Pasó a informe del interventor y de la Comisión de Hacienda una instancia de don José María Zugadi, solicitando se incluya en el presupuesto para el año 1935 consignación para satisfacerle 1.775,20 pesetas que se le adeudan por cincuenta y nueve cubiertos servidos en el banquete con que fué obsequiado el presidente de la República en el verano de 1932 y gastos efectuados en su restaurant por el personal del séquito presidencial.

Pasó a informe de la Comisión de Beneficencia una instancia de Marcial López, solicitando cartilla de pobre. Se concede autorización a don Eusebio Uliaca para la apertura, por traspaso, del Café Suizo, previo pago del correspondiente impuesto.

Según propone la Comisión de Beneficencia, se desestimó una instancia del vecino de Allendegua Hilario Abascal, que solicitaba un socorro para ayuda de gastos de un viaje a la Casa de Salud Valdeclilla.

También se desestimaron, de acuerdo con dictamen de la Comisión de Hacienda, unos oficios de las Juntas Vecinales de Ontón y Sámano, solicitando gratificaciones para los alguaciles de dichas Juntas, ya que, a juicio de la Corporación, el pago de los referidos empleados ha de ser de cuenta de las respectivas Juntas.

Se aprobó el presupuesto de arreglo de dos casas en el paseo de Alvaro Villota, para vivienda de dos maestros, el cual importa 609,05 pesetas.

Al igual que en el año anterior se autorizó al cura párroco para variar el horario del toque de campanas. Se aprobó la liquidación del riego de aluquitrán realizado en varias calles el pasado año, cuyo importe asciende a 6.009,06 pesetas.

Fue tomada en consideración una propuesta del señor Ibarra en el sentido de que el Ayuntamiento invite al vecindario y confeccione una relación de aquellos vecinos que ofrezcan casas o habitaciones para la temporada de verano, fijando las condiciones y precios, para remitir después dicha relación y la correspondiente propaganda al Patronato del Turismo.—V.

La mayoría de los médicos calman su tos con **PASTILLAS CRESPO**. Pesetas, 2,10 caja.

ASTILLERO

OTRO CARTERO QUE SE TRASLADA

Salió para su nuevo destino, Avila de los Caballeros, el celoso y cumplidor cartero de esta Administración don Celestino Barroso.

Deja grato recuerdo el buen Barroso, por los buenos servicios prestados durante su tiempo en ésta.

Le deseamos feliz arribo en su nuevo puesto y prosperidades en su cargo.

JUNTA GENERAL ORDINARIA DE LA SOCIEDAD COOPERATIVA

Esta noche, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda y última, celebrará esta Sociedad Coral Astillero-Guarnizo su anunciada asamblea ordinaria reglamentaria, que no pudo tener lugar en la convocatoria anterior por exceso de asistentes al acto, debido, sin duda, al "mal estado" del tiempo, pues hizo una noche de "perros".

Por tenerse que tratar asuntos de vitalísimo interés para la Sociedad, es de esperar del buen criterio de todos los señores socios y demás componentes de la misma, incluso sus orfeonistas, no dejen de asistir con la puntualidad debida, para evitar que con escaso número de asistentes tengan que aprobarse con carácter definitivo algunos acuerdos de trascendental importancia para la vida de esta cuita Sociedad, y que sean los retraídos los que tengan que protestar después, cuando no tenga remedio.

Es siempre mejor prevenir que remediar!

DE SOCIEDAD

Con la idea de pasar las fiestas del Santo Patrono del pueblo, el patriarca San José, han venido de Madrid don Macario Morante San José, en compañía de su distinguida esposa, doña Teresa Fernández Morante.

Hemos tenido el gusto de saludar al amigo Macario, salud que hacemos extensivo desde estas columnas a su esposa, felicitándoles por su buen gusto de pasar estas fiestas en la tierra, su patria chica, deseándoles una agradable estancia.

Togarvi.

Cuando la sangre es impura destila esas enfermedades



Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de eritemas, herpes, acnés pustulosos, eczemas, diviesos y forúnculos, erupciones, etc., acompañados casi siempre de atroces picores.

Otras veces, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia, dolores, neuralgias, albuminuria, etc., males sostenidos por deficiente asimilación de los alimentos, cuyas toxinas van acumulándose en las articulaciones.

Con frecuencia la sangre corrompida, adopta la forma de llagas, fiebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterio-esclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte.

DEPURATIVO RICHELET

no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración, cualquiera que sea la gravedad y antigüedad de las alteraciones de la sangre y sus humores.

Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo, y con un asiduo tratamiento, limpia la piel de toda enfermedad. Los dolores artríticos no resisten más de 24 horas; cierra y cicatriza las pústulas, llagas y supuraciones, y regula la circulación sanguínea con maravillosa precisión.

INTERESANTISIMA CARTA ESPAÑOLA

Sr. Gerente del LABORATORIO RICHELET:

Hace muchos años padecía mi señora persistentes eczemas caracterizados por grandes erupciones con descamación de la piel y acompañadas de picores y comezónes intolerables. También con mucha frecuencia se la formaban escoriaciones dolorosas que tardaban mucho en cerrarse. Todos los medios empleados no hacían más que calmar la enfermedad por cortos periodos de tiempo. Ultimamente, esperando por las curaciones del Depurativo Richelet, consulté con el médico de mi casa, don Julián Juste y Benito Chavarrí, domiciliado en la calle de Santa Teresa, 7, 1.º, quien me aconsejó probase el producto puesto que la fórmula era buena e indicada para casos como el de mi señora. Puse en práctica el tratamiento y al terminar el cuarto frasco, desaparecieron todas las manifestaciones eczematosas, y en la actualidad tiene la piel limpia totalmente, cosa que atribuyo también a que durante el tratamiento no ha cesado de lavarse con el Jabón Richelet. Visto un resultado tan magnífico, he decidido mandarle a usted este testimonio en prueba de agradecimiento y porque considero interesantísimo que se haga público, para ejemplo y beneficio de quienes se hallen en circunstancias semejantes.

DOMINGO GRANDE

Sic. Traviesa de San Mateo, 1, 2.º dra. - Madrid.

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitiremos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

SANTOÑA

FUNCIÓN BENEFICA EN EL TEATRO CASINO LICEO

La celebrada en la noche del sábado último y cuyo programa dimos a conocer oportunamente, constituyó un rotundo éxito.

El coquetón teatro de la calle de Galán y García Hernández estuvo rebosante de público; el citado programa, integrado por la fina y magnífica comedia "En Paz", de don Honorio Maura y como propina que los asistentes agradecieron de singular modo, coro de las ofrendas, de la zarzuela "El ama"; canción de "Doña Mariquita" y el coro mixto de la zarzuela "El caballero del guante rojo", números que tuvieron que repetirse a demanda del "soberano", con más la irropeable interpretación que dieron a sus papeles los "artistas", a los que se tuvieron largamente, dejaron fuertemente afeitado este nuevo triunfo que pueden apuntarse las distinguidas señoritas y animados jóvenes que han querido proporcionarnos estos nuevos y agradabilísimos momentos.

Isabel Martínez y Victoria Collado, bordaron sus papeles; magníficamente, Carmina Pombo y Pilar Delgado; Santiago Mirones y Pascual Lacruz, incommensurables; estupendamente, Juanito López y superlamente, José Manuel Lastra, Carlos Lora y Esteban Larros.

Graciosa y colosalmente, Rosario Granados, en la canción de "Doña Mariquita", corriendo parejas con la labor de esta entusiasta aficionada la desarrollada en los coros de referencia por Elena Díez; Esperanza y Julia Inera; Tomasa Valla, Chelo Quintana; Pilar Delgado, ilustrada profesora de este Instituto Menéndez; Victoria Collado, Margara Castañeda, Carmina Pombo, Lupe Pereda y Finita Medina, con sus compañeros Muruzabal, Iribarren, Lá-

pez, Pombo (J.), Pascual, Quintana (G.) y Lora.

El decorado de la comedia "En paz", perfecto y vistosísimo, obra del joven profesor de Dibujo del citado Instituto, que también ha llegado a ser gran artista de la pintura, don Juan José Cobo, a quien la Comisión organizadora de este festival en favor del comedor y pobres que sostiene la Asociación de Padres de Familia reitera las más profundas gracias por sus valiosos e incansables trabajos, quedando así cumplimentado el encargo que en tal sentido hemos recibido.

BODA DISTINGUIDA

Para las cuatro y media de la tarde de mañana, jueves, está acordado el enlace matrimonial del culto jefe de esta estación telegráfica don Manuel Gallego Cano y la bellísima señorita Muria Blanca Hierro, cuya ceremonia tendrá lugar en la Iglesia parroquial.

Nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

DERIVACIONES DEL CONFLICTO CAMPESINO

Hacia las siete de la tarde del lunes llegaron a esta villa fuerzas de Asalto conduciendo seis u ocho detenidos a consecuencia de incidentes registrados con motivo del lamentable conflicto campesino.—T.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTANESA"

Advertisement for BEBÉ RIOJA UZCUDUN SANTANDER. Includes logo with 'MARCA BEBÉ' and 'CONCEDIDA'.

DE CABEZON DE LA SAL

EFEITOS DEL TEMPORAL DE NIEVE.—UN PUEBLO EN RUINA

Grandes han sido los daños causados a los labradotes de muchos pueblos con ocasión del último temporal de nieves; pero con serlo mucho en aquellos pueblos campurrianos a donde las autoridades acudieron prontamente con los socorros que aquellos labradotes demandaban, posiblemente van sido de mayores consecuencias en el Ayuntamiento de Los Tojos, principalmente en el pueblo de Bárcena Mayor, en donde a muy pocos metros del pueblo había dos metros de nieve.

La mayoría de los vecinos del pueblo tuvieron que abandonar con sus ganados, que tuvieron que traer a Santa Lucía, Mazcuerras y otros puntos, donde pudieron encontrar hierba y pastos para centenares de cabezas de ganado. Estos labradotes, que por haber sufrido el invierno más malo que se ha conocido, tenían ya agotada toda la ceba para sus ganados, se encontraban ya faltos de recursos para hacer frente al pasado temporal.

Faltos estos rampesinos de toda protección oficial en semejante situación, en extremo gravísima para ellos, que nos nosotros llamar la atención de los poderes públicos a fin de que se acuda en socorro de tan perjudicado pueblo como el de Bárcena Mayor, en el Ayuntamiento de Los Tojos.

A pisar de los días transcurridos, aún hay nieve en gran cantidad en aquel pueblo, fulto por añadidura de una buena comunicación.

Por si lo que llevamos dicho fuera poco, hemos de consignar que durante el temporal de nieves se hundieron por el peso de la misma cuatro casas, teniendo que ser apeadas otras varias para evitar su derrumbamiento.

El alcalde de Los Tojos es quien debe dar cuenta al señor gobernador de los considerables daños de estos labradotes, cosa que ya debió haber hecho antes, a fin de remediar en lo posible la precaria situación de tal vecindario.

Hemos de terminar estas líneas ha-

LIMPIAS

DE SOCIEDAD

Ha salido para Santoña, donde fijará su residencia, nuestro buen amigo don Francisco Ortiz.

Para Santander, y después de pasar unos días entre sus familiares, salió la bellísima y simpática señorita Delina Gómez, acompañada de sus monísimos sobrinos Miguelín y Eduardito Rubalcaba.

Buen viaje y nos alegramos de que su estancia entre nosotros les haya sido muy grata.

UNA BODA

En la mañana del lunes, y por el virtuoso párroco de la localidad, fueron unidos a los pies del Santo Cristo de la Agonía con el indisoluble lazo del matrimonio los jóvenes don Valero González y la simpática señorita Clara Alquegui.

Apadrinaron a la feliz pareja los señores don Francisco Sáinz y su esposa doña Isabel Palacios Goicoechea.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Pablo Castañeda y don Agustín Ruiz.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron al Hotel Royal, donde les fué servido un suculento banquete.

Entre las personas que asistieron recordamos las siguientes, además de los novios:

Don Manuel González Pellón (padre del novio), don Daniel Alquegui (padre de la novia), don Valero González, don Ángel Cuadra, don Domingo Sáinz, don Manuel Arce, don Laureano Fernández, don José Aranguren, don Gonzalo Fernández, don José Ucha Misa, don Francisco Alquegui, don Luis Castro, don Francisco Sáinz, don Antonio González, don José Fernández, don Luis González, don Gerardo Bilbao, don Antonio Castro, don Eduardo y don Francisco Alquegui y don Felipe Cavia.

Doña Carmen Palacios (madre de la novia), doña Clara Goicoechea (abuela de la novia), doña Isabel Palacios de Sáinz, doña Teodora González de Arce, doña Francisca González de Castro y doña Carmen González de Ucha.

Señoritas Adoración Lombán, María Isabel Alquegui, Rosario Arce, Adela y Rosario Pereda y Penita Peña.

Durante la comida reinó la alegría que es de suponer, haciéndose votos por la felicidad del nuevo matrimonio.

A los postres hubo brindis alusivos al acto.

Terminado el banquete, se organizó un animado baile, que estuvo amenizado por una notable orquesta de Santoña.

Nuestra enhorabuena a tan feliz pareja.

AMONESTACIONES

En nuestra iglesia parroquial, y por el cura párroco de la localidad, don Gregorio Urge, fueron leídas las primeras amonestaciones de los jóvenes don Dionisio Santisteban, natural y vecino de esta villa, y de la simpática señorita Teresa Crespo y Ortiz, natural de La Nestosa.

Nuestra enhorabuena por adelantado.

NOVENA

Ha dado comienzo en nuestra parroquia la novena en honor del Patriarca San José.

Esta tiene lugar todos los días, a las seis de la tarde y a las ocho de la mañana.—V. V.

ciendo presente el profundo agradecimiento de aquellos vecinos por todos estos pueblos para albergar en ellos hubiese perecido mucho ganado.

INCENDIO DE UNA CUADRA

El domingo tuvimos noticia de que en la noche anterior había sido incendiada una cuadra recientemente construida, propiedad del vecino de Riado de Ibio Gonzalo Diego.

No se sabe si este incendio fué intencionado, pues parece ser que Gonzalo Diego tiene algún fundamento para suponerlo así.

VUELCO DE UN CARRO DE PAN

Cuando venía ayer mañana de Rueda a Uledia con un carro de pan del industrial panadero don Alfredo López Herrera su repartidor, Manuel Gutiérrez Conde, se le espantó el caballo al llegar a Meca y fué a caer por una alcantarilla a una laguna que había cerca de aquella.

Por fortuna, no hubo que lamentar otro percance que el susto del conductor y la pérdida de unos cuantos kilos de pan.

Varias personas ayudaron a Manuel Gutiérrez a sacar el carro, cosa no muy fácil, por el mal sitio en que cayó; pero, tras no pocos esfuerzos, se logró poner a salvo el caballo, que estuvo a punto de perder en el lojalaz.

NUEVO CABO DE LA GUARDIA CIVIL

Ha sido nombrado cabo de la Guardia civil de este puesto el que lo a del de Cabuérniga, don Pablo Hernández Cardenosa. Deseamos al nuevo funcionario tantos éxitos como logrados en el que con tanto acierto desempeñó durante un año. Nuestra más afectuosa bienvenida al señor Hernández Cardenosa.

SANTA MISIÓN

A las diez y media de la mañana del domingo terminó la misión predicada en esta iglesia parroquial por los reverendos padres pasionistas de San Ildefonso y Pompeyo.

La comunión general, celebrada en la misa de siete, fué verdaderamente extraordinaria, pasando de ochocientas personas las que comulgaron en ese día.

El mejor elogio que podemos hacer de tan notables predicadores es el de consignar aquí que esta santa misión ha constituido un verdadero éxito religioso, dando Cabezon una nueva prueba de su catolicismo.

Nuestra felicitación al dignísimo párroco don Manuel Calvo de la Riva, quien ha demostrado una vez más su celo al frente de esta parroquia, que tan acertadamente previene.

AMPUERO

ASOCIACION DE LA "CULTURAL ARTISTICA", DE LA REDO

Organizada por la brillante Sociedad "Cultural Artística", de Laredo, se dió el sábado último una bonita velada en el Gran Cinema, con sujeción al siguiente programa:

1.º Sinfonía, por la rondalla de la Sociedad.

2.º El graciosísimo juguete cómico, en tres actos y en prosa, traducido del alemán por don Eusebio Sáez, titulado "La familia es un estorbo".

3.º Un monólogo, a cargo del joven don Francisco González.

No obstante el desaliento que tuvo que producir a los actores la escasez de público, desarrollaron íntegramente los lardeanos el plan que se habían trazado, luciendo en todos los números puestos en escena.

"La familia es un estorbo", que resultó ser una comedia finísima, enzarzada con infinidad de chistes ingeniosos, fué muy celebrada por el respetable, que al final de cada acto aplaudió fuertemente la labor de sus intérpretes: señoritas Victoria Salomón, Luz Rivas y Adelaida Sierra, Isabel Oruña, y señores don Francisco González, don Manuel Piedra, don Hilario Hernández, don Francisco Gómez y don Faustino Penacho, que en todo momento supieron ocupar con dignidad sus respectivos puestos.

Se distinguió, llamando especialmente la atención por su competencia artística, el actor cómico don Francisco González.

Una la "Cultural Artística" agradece a las muchas felicitaciones recibidas, la entusiasta de este benévolo cronista.

Después de pasar por el doloroso trance de perder a su querida madre, ha regresado de la provincia de Navarra el honrado vecino de esta villa don Máximo García.

Nuestro sentido pésame.—G.

Advertisement for Piel - Vías urinarias - Secrecías Dr. SOLIS CAGIGAL. Includes text about medical consultation and location in Puntida, S. L.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**  
**PRUEBELO UNA VEZ Y VERA LA DIFERENCIA.**  
 Pruebe usted el famoso aceite virgen puro de la marca el LAV. Este aceite le ofrece una gran economía a un precio reducido. No lo deje para mañana, hoy mismo compare el precio y observe la diferencia. Pruebe el aceite. **CASA SALAT**, Teléfono 32-28, Colón, número 12. Servicio rápido a domicilio. SANTANDER.

**CASA PAGO.** Felpas, Ropa, Asirón. Paños felpados y otros. Hábitos Mandil. Pañerías caballero. Compañía 11.

**ASOMBROSI!** Cien parafís superiores, 250. Julia Pérez, Mercado del Este. Puerta central. Servicio a domicilio.

**AUTOMOVILES DE OCAJÓN.** «Fissex» modelo 30, conducción interior, como «Fiat» 5/8, propio para turismo. Muchos seis cilindros, con

ducción interior, siete plazas. Todos en perfecto estado y garantía. Precios baratísimos. Aracil, Agencia FIAT, Burgos, 13 (edificio Cinema).

**MAQUINA DE ESCRIBIR,** para viaje, vendida barata. Isabel la Católica, 16. Vinos.

**AUTOMOVILES** ultramodernos Singer, Repuestos Citroën, Chevrolet, Ford Radio. — Agencia Vallina.

**BALANZAS AUTOMÁTICAS Y BASCULAS.** Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

**LA ZAPITA.** Lechería. Martillo, 4. Proveedor del SANATORIO MAIBAZO. Teléfono 32-29. Servicio a domicilio.

**«ALFA»,** la mejor máquina de coser y bordar. Agente general: Casa Montañero, Lealtad, 9. Ventas al contado y plazos. Fonógrafos y discos.

**GRUBER**  
 Arcas para caudales y otras murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño.  
 Pida catálogo a Víctor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

**VENDO** piso segundo, llave en mano, sol, cuarto baño, también juego gabinetes completo, como ganza. Florida, 4, segundo.

**VENDESE «FIAT» 520,** siete plazas, baratísimo. Informes: Santa Clara, 18, tercero.

**MUEBLES.** Precioso comedor roble-americano, seminuevo, valor mil quinientas pesetas, tenemos encargo vender por sesenta y cinco. Hotel Comercio, Torrelavega.

**GARAJE SANCHO.** — Se vende gran ocasión. 509 FIAT, conducción interior. CITROËN, torpedo 5 H.P. Erskine, conducción interior en perfecto estado.

**LA CASA SALAT,** calle Colón, número 12, ha recibido un gran cargamento de acetunas de clases inmejorables; por lo que las vendemos a precios nunca vistos. Consulte precios y se convencerá. De cinco kilos en adelante, precios especiales. — ¡No confundirse!

**ALQUILO** piso espacioso, sol, cuarto de baño, precio moderado. Informes Administración.

**SE ALQUILA** un local grande, propio para garaje o industria. Informar: San Fernando, 24 (hoja latería).

**TRASPASO** tienda de ultramarinos buenas condiciones, con o sin existencias. Informes Antonio Tazón.

**TRASPASO,** en Pedreña, sitio inmejorable, café económico. Informes, en dicho establecimiento, primero desde el muelle.

**ENSEÑANZA** SENORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de coreografía y confección en poco tiempo? La Academia «Marta», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

**OPOSICIONES BANCO DE ESPAÑA Y HACIENDA.** — Brillantísimos resultados.

**ALQUILO** piso espacioso, sol, cuarto de baño, precio moderado. Informes Administración.

**SE ALQUILA** un local grande, propio para garaje o industria. Informar: San Fernando, 24 (hoja latería).

**TRASPASO** tienda de ultramarinos buenas condiciones, con o sin existencias. Informes Antonio Tazón.

**TRASPASO,** en Pedreña, sitio inmejorable, café económico. Informes, en dicho establecimiento, primero desde el muelle.

**ENSEÑANZA** SENORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de coreografía y confección en poco tiempo? La Academia «Marta», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

**OPOSICIONES BANCO DE ESPAÑA Y HACIENDA.** — Brillantísimos resultados.

En Hacienda, de seis presentados, cinco aprobaron el primer ejercicio y tres el segundo y uno obtuvo plaza. En Policía, de cinco, cuatro han aprobado el primero y dos, hasta ahora, han obtenido plaza. Preparación especial en Matemáticas elementales y superiores y problemas. Academia general, Planca, 1 y 3, cuarto.

**Colocaciones**  
**MUJER FORMAL** desea colocación interina o fija, con buenos informes, poco sueldo. Razon: Becedo, 15, porteria.

**SE NECESITA** un dependiente de 14 a 15 años, práctico en el ramo de bebidas.

**Profesoras en parios** VISITANTE F. TOROSA, practicante masajista. Hija pelaje embarazada. Florida, 7, cuarto.

**AURORA G. VALBUENA,** profesora en parios. Hospedaje embarazada. Puente, número 2, tercero.

**Varios**  
**GRANJA MONTAÑESA DE CUNICULTURA,** Bóo, Astillero (Santander). — Conejos gigantes de España pardoleonados. — Gigantes blancos de Bouscat. — Angora blancos. — Chinchillas Habanas. — Nutrias. — Chinchilla-Rex y Habana-Rex. GRAN SELECCION. SOLICITEN PRECIOS.

**ENGUADERNACION.** — Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

**COMPRO ORO** viejo. Pago a 5/60 el gramo de ley, a 7 pesetas gramo fino. Compro papeletas del Monte Rincón, 13, segundo.

**PERDIDA PERRA** fox-terrier, barbas, color blanco, mancha parda cabeza. Gratificarán Armería Ribera, Santander.

**MUDANZAS-TRASLADOS,** desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos,

Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

**CABINETE DE CURACION** con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández-Argheso, Primero de Mayo, 1, primero.

**DESDE UNA PESETA** diaria estará vuestro automóvil debilmente atendido y engrasado en el mejor garaje de Santander. Barcelona, 2. Teléfono 37-87.

**GANEN DINERO** comprando a Granja Llano, de Torrelavega. Plantas frutales, forestales y de adorno. Clases superiores. Precios baratos. Chopos para pastoreo de papel, planta buena 150 pesetas millar.

**TODO COMERCIANTE** proveedor de posibles situaciones difíciles puede contabilizar sus operaciones económicamente. Carta: Con table, A. Ervilla, 6, tercero, derecha.

**INSTALACION** motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocastro. Llamad teléfono 19-06.

**¿OSTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?**

**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Antonio Fernández & Compañía  
 IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS  
 Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Catálogos de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg. y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

**T. S. H.**  
**Casa Montañero**  
 San Francisco, 35  
 Receptores:  
 ATWATER-KENT c/a  
 ATWATER-KENT c/a  
 LONGINES  
 ZENITZ  
 TELEFUNKEN  
 EMERSON  
 CROSLLEY

Cinco válvulas c/a y c/a indistintamente.  
 Amplificaciones gramofónicas. — Gramófonos. Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. — Lámparas de alumbrado, etc., etc.

**AUTOLUZ**  
 Leminosos «NEONRAY»  
**ISAAC SANTIAGO**  
 Alfonso VIII, 2, detrás de Correos  
 Teléfono 28-34

**Diamante**  
 Bodegas Franco-Españolas  
 y sus vinos de las mejores uvas seleccionadas por los paladares más distinguidos

**ROYALTY**  
 Con servicio moderno del más refinado gusto.  
 GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT  
**JULIAN GUTIERREZ**  
 Casa especializada en banquetes, lancha y té, restaurant renombrado.  
 Plato del día: Callos a la Española.

**MORRIS**

TRES PRODUCTOS DEL GRUPO MAS IMPORTANTE DE FABRICAS INGLESAS DE AUTOMOVILES

Morris: Modelos a precios interesantísimos, desde el «Minor» de 7 HP., con frenos y amortiguadores hidráulicos, cambio de marchas sincronizadas, etc., hasta el lujoso y distinguido «25» con embrague automático, rueda libre, etc. etc.

Morris Commercial: Camiones de 750 a 3.000 kgs., 4 y 6 cilindros y conducción normal o «adelantada», con la que se consigue mayor espacio carrozable.

M. G.: 17 HP., 140 kms. por hora! Rapidísimo coche «sports», que a la estabilidad de un bolido de carreras une la comodidad de un automóvil de turismo.

¡IMPORTANTE REDUCCION DE PRECIOS!  
 Agente «Morris» y «Morris Commercial»  
**DOMINGO BETANZOS**  
 Lope de Vega, 3 - SANTANDER

**PABLO HARO CIMIANO**  
 (FUNDADA EN 1906)  
 Máquinas de escribir portables y de oficina  
**MERCEDES - REMINGTON - UNDERWOOD ROYAL - CORONA**  
 Máquinas de calcular - Sumadoras - MULTICOPISTAS  
 RECONSTRUCCIONES Y REPARACIONES (CONTADO Y PLAZOS)  
 BLANCA, 30 1.º - SANTANDER - APARTADO 128

**Garaje Montaña JESUS ORTIZ**  
 Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE  
 Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16  
**SANTANDER**

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica**  
 LINEA DE CUBA Y MEXICO  
 SALIDAS FILIAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «HABANA»: El día 25 de marzo.  
 Vapor «CRISTOBAL COLON»: El día 25 de abril.  
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN 3.ª CLASE ORDINARIA PARA HABANA... Ptas. 535, mas 10-50 de impuestos. Total, 562.50.  
 Para VERACRUZ Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos. Total, 602.50.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA  
 El VEINTE de marzo saldrá de Barcelona el vapor «MARQUES DE COMILLAS» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:  
**SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**  
 Paseo de Pereda, número 36.  
 Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

**EDITORIAL MONTANESA**

**Compañía Transatlántica Española**  
 Vapores Correos Españoles

SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PASAJE Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR  
 LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO  
 Once expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA  
 Once expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 23 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK Y CENTRO AMERICA  
 Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 18, de Valencia el 19, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Habana y Veracruz.

**ALTERNADA CON**  
 Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 18, de Valencia el 19, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H. — ORQUESTA  
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 3, Barcelona, y a sus Agentes.

**A CUBA Y MEXICO**  
 El día 23 de MARZO próximo saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice  
**«ORINOCO»**  
 admitiendo carga y pasajeros de Primera de turista y de tercero. Clase para  
**Habana, Vera Cruz y Tampico**

**A Centro y Sud-América**  
 EL DIA 7 DE ABRIL SALDRA DEL PUERTO DE SANTANDER la modernísima motonave de doble hélice  
**«CARIBIA»**  
 admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de turista. Clase para  
 Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios  
 A su regreso hará escala en el puerto de SANTANDER

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
 Agentes en SANTANDER: HOPPE Y COMPAÑIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono. 13-02. Telegramas. HOPPE

## EL AYUNTAMIENTO Y EL CONFLICTO LECHERO

### MEDIA HORA DE SESION EXTRAORDINARIA, EN MEDIO DE GRAN ALBOROTO Y NADA PRACTICO

Para tratar del actual pleito que sostienen lecheros campesinos y lecheros productores, se reunió ayer en sesión extraordinaria, convocada por el alcalde, nuestra Corporación municipal.

Presidió don Eleodoro García y asistieron los señores Mateo, Ringelke, Méndez del Campo, Gerez, Conde Villegas de la Vega, Palacio Ortiz, Ruiz, Bustamante Heredia, Calderón y G. de Rueda, Villa Pérez, Amiano, Jorrín, Vergara Zubiri, Castillo, Ontavilla, Ruiz Rebollo, González (don H. y don C.), Rivero, Vayas, Leiza, Sáinz Martínez y Lastra.

El alcalde dice que atendiendo a indicaciones de algunos concejales, convocó para tratar en esta reunión de la gravedad que tiene el pleito lechero y de las probables consecuencias y derivaciones que pudiera to-

rija al ministro de la Gobernación rogándole una intervención eficaz y urgente en el grave conflicto, para evitar que éste tenga derivaciones lamentables.

El señor GONZALEZ (don H.), de Acción Republicana, explica el alcance de la propuesta y la defende.

El señor GEREZ, radical, dice que si esta proposición se aprueba y el Ayuntamiento se dirige directamente al Gobierno, se dará un voto de censura, implícitamente, al gobernador civil de la provincia, como representante que es del Gobierno en Santander. Y no es justo que sabiendo, como se sabe, que el representante del Gobierno en nuestra provincia se ocupa a diario del conflicto (y en este momento preside una importante reunión en su despacho), se vaya a tramitar un escrito en la forma que se pide. Dice que su minoría rechaza la proposición si ésta va a dirigirse a la superioridad directamente.

El ALCALDE se dirige a los concejales de Acción Republicana rogándoles que el trámite a la superioridad se haga por medio del gobernador civil. Y se acepta el ruego.

El señor LEIZA, socialista, habla del alcance de la proposición de los socialistas. Y dirigiéndose a los escaños de las derechas dice que el problema, siendo conocido de todos, más aún debe serlo de los concejales de derechas, por su significación agraria. (Estas palabras provocan el primer escándalo, pues hay un nutrido tiroteo de escaño a escaño. Las derechas protestan de que el alcalde permanezca indiferente y no corte toda derivación hacia terrenos políticos.) El orador, entre interrupciones constantes de derechistas y radicales, sigue hablando y tiene palabras de censura pa-

## VARIEDADES DE LA MODA



### NEGRO, Y RUBIO PLATINADO

La firma Dikusha, de París, presenta la "roba" que reproduce nuestro grabado. Esta "roba", de entrada de primavera, es de "tissu" negro Thiebaut-Britón, y su simplicísimo, pero elegante estilo, armoni-

les de la Moda no pueden sonar más gratamente en los oídos femeninos, ni recrear más su vista. Poco a poco, como quien no quiere ocasionar trastornos cardíacos, las casas creadoras de modas van presentando en

## LA ACTUALIDAD EN LAREDO

### EL SEÑOR MOWINCKEL, GESTOR PARA LA VENTA DE TERRENOS DEL ENSANCHE

#### INTERESANTE SESION MUNICIPAL

La sesión, a la que acude numeroso público, es presidida por el alcalde, don Angel Alesanco, con asistencia de los concejales don José López, don Santos Revilla, don José Luis Urcía, don Victor Fuentesella, don José Arbe, don Eusebio L. Gómez y don Lorenzo Segovia. No asisten los concejales señores Basoa, Canales, Santisteban, Martínez y Anchustegui.

Se lee la minuta proyecto de contrato, y el concejal señor López propone se pongan a discusión las bases, una por una.

El señor Segovia estima deben estudiarse todas las bases antes de ser discutidas.

El señor Revilla manifiesta no estar conforme con los dictámenes emitidos por los letrados por creer que son más justas las bases propuestas por el señor Mowinckel.

El señor Fuentesella pide sean repartidas a los concejales copias de los dictámenes de los letrados, para ser estudiadas detenidamente antes de tomar acuerdos.

Puesta a votación la propuesta del señor López es aprobada.

El señor secretario propone se dé copia del proyecto al vecindario y se verifique un plebiscito. Es rechazada la proposición.

Puestas a votación las trece bases de la proposición del señor Mowinckel, son aprobadas una por una, con ligeras modificaciones a la quinta, octava y undécima.

En resumen, que el señor Mowinckel es nombrado con carácter de exclusivo y por un periodo de veinte años para gestionar la venta de los terrenos destinados a edificación en la zona del ensanche conocido por el nombre de "Los Terreros".

Que dicha zona es de una extensión de dos millones setecientos mil metros cuadrados aproximadamente de terreno.

Que el gestor señor Mowinckel será el encargado de la venta de los terrenos en su totalidad, percibiendo el cincuenta por ciento de su valor, aun cuando el Ayuntamiento vendiera directamente.

Que los gastos de propaganda, viajes, etc., relativos a la venta de terrenos, serán de cuenta del señor Mowinckel.

Que la propuesta del señor Mowinckel a la Corporación municipal, el proyecto puede ser susceptible de modificaciones.

Que el señor Mowinckel procurará preferentemente gestionar la construcción de un balneario sobre y cerca de la playa. Que la Empresa constructora de este balneario tendrá la explotación de sus servicios, así como los generales de la playa, hasta treinta años después de la terminación del mandato que ahora se otorga al señor Mowinckel, o sea por cincuenta años, pasando terminado este plazo a propiedad del Ayuntamiento.

Que el Ayuntamiento atenderá a la urbanización de las calles que se vayan abriendo con la parte que le corresponda como venta de terrenos.

Hay otras varias cláusulas que, por no considerarse de mayor interés, dejamos de extractar.

Antes había el Ayuntamiento pedido el parecer de dos letrados para que informaran sobre la legalidad o ilegalidad de la concesión. Ambos letrados han rendido detallados informes sobre el particular y están de acuerdo en considerar que en la forma en que se ha hecho la concesión es ilegal y, por tanto, que no procede. No obstante, como decimos, el Ayuntamiento se ha considerado con capacidad suficiente para otorgar la concesión, y como decimos, así fué acordado en la sesión del día 9. ¿Es legal? ¿No es legal?

Uno de los letrados considera, aparte la legalidad o ilegalidad, que el señor Mowinckel no se compromete a las señorías que les usan en mujercitas rusas, con mengua de su gracioso andar femenino; esas botas "Katuska" no se hicieron para andar por la ciudad, sino para ciertos y determinados deportes.—ROSELLON.

promete a nada en firme. Que cree hacer propaganda, pero que esto no tiene límite alguno, por lo que lo mismo puede ser una propaganda ta. Y que, en cambio, la comisión señalada a dicho señor por la venta de esos terrenos, calculando un precio medio de cuatro pesetas por metro cuadrado, importa la enorme cifra de cinco millones cuatrocientas mil pesetas.

¿Será este motivo de una serie de costosos pleitos? En bien de todos está el evitarlo.—C.

**NO DEJE USTED DE OIR**  
la voz prodigiosa de  
**GITTA ALPAR**  
en la deliciosa opereta  
**EL HECHIZO DE HUNGRIA**

## ATENEOPOPULAR

### CONFERENCIA DE DON JAVIER G. RIANCHO

El pasado sábado, a las ocho de la noche, ocupó la tribuna de este centro el culto arquitecto municipal don Javier G. Riancho, que desarrolló el interesante tema «Casas típicas de la Montaña (siglos XV al XVIII)».

Comenzó diciendo tan distinguido conferenciante que más que una conferencia científica era una exposición de figuras de arquitectura típica de la Montaña, muy interesante para la Sección excursionista de este Ateneo. Hace pasar por la pantalla distintas figuras de torres de las más importantes que atesora la Montaña, explicando las condiciones guerreras de las mismas, o sea para lo que fueron edificadas, relatando el reparto de las habitaciones interiores y las transformaciones que estas torres han sufrido después de terminadas las guerras, por la poca ventilación que tenían al ser reformadas para viviendas.

Pasa después a explicar las figuras referentes a casas y castillos más importantes construidos en distintos siglos, diciendo que el siglo que más nos llama el ojo en la Montaña es el siglo XVII, que es cuando más esplendor tuvo la arquitectura antigua montañesa.

Con una litografía de un plano de la ciudad de los siglos VIII al IX, explica lo que ésta era en aquellos siglos, y lo poco que conservamos de entonces en la actualidad.

Después de hablar referente a portales en la Montaña, terminó haciendo historia de los blasones que aparecen en las distintas construcciones, y dice que si bien algunos habían uso de blasones que no les habían concedido, la mayoría de éstos han sido concedidos por distintas personas reales, mayormente en la época de las Cruzadas, por haberse distinguido estos caballeros montañeses en alguna acción guerrera, haciendo resaltar alguna a las que los atributos que contienen distintos blasones se refieren.

Al terminar su amena e interesante disertación, recibió muchos aplausos y felicitaciones del público que llenaba por completo el salón de actos de este Ateneo.

**OPTICA**  
Nuestra colección de monturas modernas le aseguran la elección de una gafa bien ajustada.  
Monturas diseñadas especialmente para niños y señoras.

**PUNKTAL ZEISS**  
Asegure una vista perfecta montando cristales de primera calidad. Cristales Punktal Zeiss de las mejores marcas.  
Depósito Punktal Zeiss.

**TECNICO ESPECIALIZADO**  
**OMOL**  
SAN FRANCISCO, 15

**PASTA Y MERMELADA DE MANZANA**  
Pronto se harán célebres estos nuevos productos de la Sociedad **EL GAITERO DE VILLAVICIOSA**

mar. Dice que creyéndolo así y para dirigirse a los Poderes públicos en demanda de una intervención enérgica y urgente, es preciso señalar la actitud de la Corporación en el conflicto, cuya solución interesa a todo montañés.

Habla a continuación de una proposición presentada a la mesa por la minoría socialista. Dice que es inaceptable y que no la admite, por considerar que en ella se tratan asuntos que no competen al Ayuntamiento. (Al final de la sesión tratamos de conocer el texto de referida proposición, pero el alcalde se niega a facilitarla a la Prensa, todo lo que nos hace presumir que la redacción de la proposición está hecha en términos duros para la superioridad. Y así hemos podido confirmarlo al hablar con algunos concejales conocedores del texto de referencia.)

El señor RIVERO, socialista, defiende la propuesta. Dice que lamenta que el alcalde no acepte la proposición. Se refiere luego al grave momento y habla de la inferioridad que tanto el gobernador como el delegado del Trabajo han tenido para el grave conflicto. Afirma que los presos están hacinados en la prisión

**NO DEJE USTED DE OIR**  
la voz prodigiosa de  
**GITTA ALPAR**  
en la deliciosa opereta  
**EL HECHIZO DE HUNGRIA**

provincial y que son muchos los que duermen de mala manera, cual si no fueran personas. Mantiene integralmente la proposición y hace saber su protesta al no ser admitida, terminando por decir que la conocerá «todo el mundo».

A continuación el señor secretario da lectura a una proposición de la minoría de Acción Republicana, la cual pide que el Ayuntamiento se di-

**GRAN CINEMA**  
Hoy, miércoles - A las 7,15 y 10,30  
ESTREO de la más hermosa producción  
**JACK ES EL HOMBRE**  
Grandiosísima americana llena de situaciones verdaderamente emocionantes, interpretada por el célebre cómico JACK HULBERT.  
Butaca, tarde 1,25; noche 1,00

Mañana, jueves - NACIONAL ESTR. NO de la espléndida opereta  
**EL HECHIZO DE HUNGRIA**  
por Gitta Alpar y la seductora triple de voz prodigiosa GITTA ALPAR.

**SALON VICTORIA**  
A las 7,15  
Gran éxito de la formidable producción FOX, sabida en español  
**LA CRUZ Y LA ESPADA**  
insuperable empuje cantada por el famoso tenor JOSE M. JICA  
acompañado de ANITA CAMPILLO  
BUTACA 1,25

**SALA NARBON**  
A las 7,15 y 10,30  
Últimas exhibiciones de la deliciosa comedia musical Paramount, cantada y cantada en español.  
**SU NOCHE DE BODAS**  
por el P. del R. y el T. y el P. ROMEJ  
Butaca, tarde 0,50 - noche 0,40

**MARIA LISARDA HOY MIERCOLES, 14 A las 7,15 y 10,30**  
**COLISEVM ACONTECIMIENTO SENSACIONAL PRESENTACION DEL MAGO KASFIKIS**  
on su espectáculo «Las mil y una noches»  
La máxima atracción mágica del mundo : El ser del sexto sentido : KASFIKIS será en Santander el tema de todas las conversaciones.  
TARDE: Patio, 3,00; Pral., 2,00; Anfiteatro, 1,80 - NOCHE: Patio, 2,50; Pral., 1,75; Anfiteatro, 0,75  
Se advierte al público que no debe dejarse dominar por la sensación de terrible varismo que producen algunos experimentos de KASFIKIS, recordando en todo momento que se trata de juegos de ilusión.

ra la F. C. A. (Las interrupciones siguen y las protestas de las derechas se acentúan. Estas anuncian que de proseguir el orador dando a su discurso el tono político que viene dándole, se les obligará a abandonar el salón.)

—A la proposición; al grano y nada de mitines!—dice un concejal de las derechas apoyado por todos los demás y los radicales.

El orador socialista intenta proseguir hablando, pero es interrumpido constantemente.

El señor VILLEGAS DE LA VEGA, de la minoría de derechas, pide la palabra para una cuestión de orden; todo dentro del más descomunal desorden, al que contribuye la presidencia con sus potentes campanillazos.

El orador dice: «¿Eludir nosotros estos problemas cuando todos los días los estamos tratando? No. Eso no. Pero nada de mitines. Nosotros nos adherimos a la propuesta de los radicales y votaremos si es preciso la de Acción Republicana con la enmienda del señor Gerez. Lo demás no consideramos que de tratarse aquí, por no ser competencia de la Corporación. Y mucho menos si de lo que se trata es de demostrar que a todos nos guía un mismo buen deseo de dar solución a un conflicto grave. Para esto no hace falta una reunión extraordinaria, porque no creamos que haya ni un solo montañés ni un solo santanderino que no abrigue ese mismo buen deseo de arreglo. Y en medio de constantes interrupciones y diálogos a lo vivo entre socialistas, radicales y derechistas, el orador pide que se lleve a la votación de la propuesta con la enmienda de los radicales.»

No es esto lo que quieren los socialistas y sigue el bullicio y el desorden.

Las derechas hablan ahora de sí; hay o no hay lugar a deliberar sobre el orden del día, tantas veces invocado por la Presidencia, y el señor Villegas de la Vega, en vista de que el alcalde no le saca de estas dudas, se dirige al secretario general de la Corporación para que sea éste el que asesore si es o no es legal, o hay o no hay razón para tratar y discutir del caso tal y como algunos pretenden hacerlo.

Las proposiciones que adquiere el escándalo son imponentes. Nadie se entiende allí. Hablan todos y los más ríen enérgicamente, mientras que el señor García agita la campanilla nerviosamente.

En una pausa brevísima, el señor Leiza vuelve a enfocar su disertación como lo hiciera antes y se reproduce el escándalo, cada vez en tonos más elevados. De las tribunas públicas salen voces contra los que no quieren discutir del asunto. Y como surge la "babe" la presidencia, impotente para imponer su autoridad, levanta la sesión.

Total, veintiseis minutos de escándalo y nada hecho.

za admirablemente con el rubio platinado de la cabeza de la modelo que por primera vez exhibió la creación de Dikusha.

Cada día es mayor el número de cabezas femeninas que se ven en París luciendo sugestivos rubios platinados, para los cuales lo que mejor rima son los vestidos en negro.

Por debilidades del sexo fuerte y del imperativo embujo de la Moda tan censurada a veces por los mismos hombres que caen entre sus redes—, recientemente se han visto en París algunas cabezas masculinas haciendo verdadera competencia ilícita a las chezas platinadas del bello sexo. Semejante rivalidad o humorada ha sido puesta en la pica por varios cronistas de modas de París. La traducción de algunos conceptos empleados por dichos cronistas sonjarían al más sereno guardia nocturno.

El rubio platinado cuando más luce es por la noche. Pero los creadores de modas, que están en todo, para que las cabezas platinadas no pierdan encanto por el día continúan presentando en sus colecciones de sombreros muchas formas pequeñas. Entre éstas sobresalen los diminutos "tricornios" de Esther Meyer, los "canotiers" de Molyneux, los "bretones" de Rose de Valis y los gorritos "mandarines" de Germaine Page, pujantes de gracia y novedoso "chis".

Es tal el empeño que los principales firmas de sombreros ponen en favor de los encantos de la mujer, que la transformación que han sufrido esta temporada las severas y clásicas tocas para señoras ha obrado el milagro de rejuvenecer a aquellas que en todo momento esquivaban hablar de edades por no confesar la propia: que nada hay que reste tantos años, aparentemente, como un sombrero bien estudiado, principio y fin de la elegancia femenina.

Puede estar satisfecho el bello sexo, porque los preudios primavera-

París sus secretos más insospechados y más sugestivos.

La nueva silueta primavera aparece despojada, libre de cuanto hasta aquí pudo carecer de naturalidad. Lo natural es siempre lo más bello; y reconociéndolo así, la Moda francesa, mucho más femenina y delicada

**NO DEJE USTED DE OIR**  
la voz prodigiosa de  
**GITTA ALPAR**  
en la deliciosa opereta  
**EL HECHIZO DE HUNGRIA**

da que la Moda americana, tiende a acrecentar las bellezas del sexo más encantador de la creación: que todo es preciso hacer cuando la misma Moda, que hoy trata de enmendar errores pasados, obligó a que los bustos femeninos no dieran muestras de los atributos de su sexo.

Dirán ustedes, tal vez, que nunca la Moda podrá estar libre de errores, y habrá que reconocerse así; pero no siempre parte el error de los creadores. La interpretación y el uso de las modas lo es todo. Lo acertado y lo desacertado. Así, por ejemplo, según hemos leído en una crónica parisina alrededor de la Moda, esas botas altas y brillantes que han dado en llevarse, y que convierten a las señoras que las usan en mujercitas rusas, con mengua de su gracioso andar femenino; esas botas "Katuska" no se hicieron para andar por la ciudad, sino para ciertos y determinados deportes.—ROSELLON.

**TREFLEX**  
es el carmin ideal para los labios, que toda mujer elegante debe usar  
**TREFLEX**

**TEATRO PEREDA MIERCOLES, 14 DE MARZO**  
Gran éxito de la producción FOX **EL BESO REDENTOR** por JOAN BENNET y CHARLES FARRELL  
en español  
A las 8 de la tarde y 10,50 de la noche, BUTACA, UNA PESETA  
A las 7 de la tarde, BUTACA, UNA CINCUENTA  
Mañana jueves, repartición de JACKIE COOPER, el inolvidable protagonista de «CHAMP», en la interesante producción METRO  
**CUANDO HACE FALTA UN AMIGO**

**espectáculos**  
GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Jack es el hombre».  
COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media, presentación de Kasfikis.  
TEATRO PEREDA.—A las cinco, siete y diez y media: «El beso redentor».  
PABELLON NARBON.—De cinco a diez y media, el mismo programa del Gran Cinema.  
SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La cruz y la espada».  
POPULAR VICTORIA.—De seis y media a diez y media: «La cruz y la espada».  
SALA NARBON.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Su noche de bodas».  
SALON LICEO.—Fémina. A las siete y cuarto: «UNA AVENTURA DE SHERLOCK HOLMES».